

## SE GENERALIZA LA LUCHA EN EL FRENTE FRANCÉS LUCHAN LOS RUSOS EN LOS TRES FRENTERES

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:

- De la cuestión militar.
- De movimiento de tropas.
- De Juntas de defensa.
- De manifiestos y proclamas societarias.
- De mítines y huelgas.
- De movimiento de buques de guerra.
- De torpedos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
- De exportaciones.
- Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.
- Prohibido queda también publicar con tachaduras o en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

### LA GUERRA

#### Resumen diario.

Según despachos oficiales de Petrogrado recibidos en París y Londres, los rusos, prosiguiendo su ofensiva, se han apoderado de Dolina, capital de distrito de la Galitzia central, entre el Dniester y los Cárpatos y al Sur de Stryj. Por lo visto, el despacho a que aludimos ayer en esta sección se refería a Dolina, como habíamos supuesto.

Según dicen los franceses, el violento ataque de los alemanes contra sus posiciones de Mont Teton y Mont Haute (Champaña occidental, región de Moronvilliers), ha fracasado completamente.

Los alemanes afirman que los ingleses han intentado recobrar sus posiciones de las Dunas de la Flandes belga y que les rechazaron. Los ingleses nada dicen de ello. Se limitan a contar que han arrojado varias toneladas de bombas sobre las retaguardias enemigas y que han avanzado un poco en el sector de Messines.

Los italianos han efectuado fuertes reconocimientos en diversos puntos de su frente, haciendo prisioneros y cogiendo material.

### COMUNICACIONES OFICIALES

**Francia.**—París, 17.—Comunicado del medio día.—Cañoneo intermitente en el frente del Aisne, bastante vivo en la región de Cerny y de los Caballeros de Concy. En Champagne, los alemanes han intentado de nuevo serios esfuerzos sobre el Teton. Las olas de asalto, detenidas por nuestros fuegos, han vuelto en desorden a sus trincheras de partida, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno. Hemos mantenido íntegramente nuestras ganancias del 14 de julio. En la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas han pronunciado esta mañana un vivo ataque al Oeste de la cota 304. Según las últimas referencias, todas las posiciones que quedaron en poder de los alemanes a raíz de las acciones de los días 28 y 29 de junio han sido reconquistadas completamente por nosotros. Hemos hecho prisioneros, no contados todavía. Golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos en Argona, hacia Douaumont y en Woivre, cerca de Regneville, no han dado ningún resultado.

**Austria.**—Budapest, 17.—Frente ruso.—En los Cárpatos y al Sur del Dniester fueron rechazados ataques de patrullas enemigas; exceptuando esto, tanto en el frente oriental como en el balcánico, no ocurrieron acontecimientos de importancia.

**Frente italiano.**—Cerca de Janiano fracasaron varios ataques italianos.

Uno de nuestros submarinos, mandado por el comandante von Trapp, bombardeó, con buen éxito, las organizaciones militares de Bona (África del Norte). Las baterías enemigas contestaron, sin causar ningún daño.

**Rusia.**—Petrogrado, 17.—Frente occidental.—En el curso inferior del Lomniza continúa el tiroteo y el duelo de artillería. Al Noroeste de Kalutz, las fuerzas alemanas, dieciocho, en la mañana de ayer, encarnizados ataques, tratando de hacer retroceder a nuestras tropas del otro lado del río Lomniza. Débil en efectivos, pero fuerte moralmente, el regimiento de infantería de Kiburg, en cuyo sector cayeron las principales masas contrarias, resistió el ataque y rechazó al enemigo. El comandante del regimiento y el teniente coronel del mismo resultaron heridos. El capitán Ossipoff se hizo cargo del mando, y dió un violento ataque, rechazando al enemigo, causándole fuertes pérdidas y cogiéndole hombres y ametralladoras. El combate en el frente Landestreu Lodziany-Krasna continuó durante todo el día, y después de viva lucha, los austriacos fueron desalojados del pueblo de Lodziany y acorralados hacia el río Lomniza. Sin embargo, ante la presión que hacían las fuerzas de reserva enemigas, que llegaron por la parte de Poznatoft, y las cruentas bajas que había tenido nuestro Cuerpo en soldados y oficiales, tuvimos que replegarnos algo para consolidarnos en el extremo oriental del pueblo señalado de Lodziany.

En el combate del 15 hicimos prisioneros a 16 oficiales y unos 900 austroalemanes de tropa, cogiendo también algunas ametralladoras. El total de prisioneros y botín hecho desde el 1.º de julio hasta el 13 de este mes es el siguiente: 834 oficiales, 35.809 soldados, 93 cañones pesados y ligeros, 28 aparatos de trinchera, 403 ametralladoras, 44 lanzaminas, 45 lanzabombas, 3 lanzallamas, 2 dirigibles y gran cantidad de material.

**Frente rumano.**—A orillas del Oituz, nuestros exploradores, compuestos de 3 oficiales

y un soldado, practicaron un reconocimiento en las posiciones enemigas. Sobre ellos cayeron 20 alemanes; pero se defendieron bravamente y regresaron a sus trincheras llevando al soldado, que había resultado muerto.

**Frente del Cáucaso.**—Al Sudoeste de Gumlichkanen, nuestras tropas rechazaron tres ataques turcos en el desfiladero de Garran, hacia Pendjvine. Después de intensa lucha, contuvimos la ofensiva turca.

**Inglaterra.**—Londres, 17.—Comunicado oficial del medio día.—Hemos hecho un ligero avance esta noche al Noroeste de Warneton. Uno de nuestros destacamentos encontró a un importante grupo enemigo delante de las posiciones alemanas del sector de Nieuport. Después de vivo combate, el adversario tuvo que retroceder a sus líneas, hasta las cuales fué perseguido por los nuestros, que arrojaron granadas en sus trincheras.

**Alemania.**—Koenigswurthehausen, 17.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—La actividad de la artillería adquirió gran fuerza a lo largo del frente comprendido desde Noordschoote hasta Varenton. También hubo gran actividad en ambas orillas del Scarpa. Avances exploradores ingleses se malograron cerca de Messines, Huluch, Gavrelle, Bullecourt y al Norte de San Quintín.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Por la mañana, tropas de asalto de un regimiento del Hannover, junto con zapadores, penetraron, después de un asalto de artillería, en las líneas francesas, haciendo volar refugios y cañones de trincheras, volviendo a sus propias trincheras con numerosos prisioneros y ametralladoras. Cerca de Courtecon tomamos, en la noche de ayer, otra parcela de posición francesa por medio de un golpe de mano. En este sector, el número de prisioneros aumentó, a consecuencia de esto, a más de 450 franceses. Poco antes de anoecer el enemigo inició un fuego fortísimo contra las posiciones situadas entre la granja Marval y Cerny.

Luego se inició contra dicho frente un ataque, llevado a cabo con espesos contingentes, el cual se malogró, sin resultado alguno para el enemigo, bajo nuestro fuego y en lucha cuerpo a cuerpo, habiendo tenido el enemigo crueldísimas bajas. Todas las posiciones ganadas hace poco quedaron firmemente en poder de la división aguerrida de la Prusia oriental. Al Norte de Reims se estrelló un avance francés dado contra las trincheras recuperadas por nosotros al Sur del bosque Soulain. Otro ataque se ahogó bajo nuestro fuego de contención. En la montaña Poehl, en la Champagne occidental, tropas de Tueringen lograron en acérrimos combates de granadas de mano echar a los franceses de la última parcela de nuestra antigua posición. Al mismo tiempo rechazamos varios contraataques enemigos. En la orilla izquierda del Mosa se inició a medio día un intensísimo fuego de artillería contra la altura 304 y las líneas adyacentes. Nuestro fuego destructor, dirigido contra las trincheras francesas, ahogó el ataque enemigo. Solamente pocos soldados enemigos se salvaron de las trincheras.

Hoy por la mañana aumentó de nuevo la lucha en aquel punto. No hubo nada digno de mención en el Cuerpo de ejército del duque Albrecht. Aparte de cinco aparatos, nuestros aviadores derribaron cuatro globos cautivos.

**Teatro oriental de la guerra.**—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Continúa gran actividad entre los dos bandos cerca de Riga, en Duenaburg y en Smorgan. Las condiciones atmosféricas mejoraron, aumentando a consecuencia de ésta el fuego a orillas del Narajoska con relación a días anteriores. Al Sur del Dniester, regimientos rhenanos se apoderaron del sector selvático al Norte del Kalusz. En vista de que fuerzas alemanas avanzaban también desde el Oeste, los rusos abandonaron la ciudad, retirándose apresuradamente a la orilla Sur del Lomniza.

No hay nada digno de mención en el frente de ejército del Archiduque José ni en el Cuerpo de ejército de von Mackensen.

**Frente macedónico.**—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

**Italia.**—Coltano, 17.—En la segunda cima del Colbricon (Alpes de Fiemme) hemos destruido, por medio de una mina, trabajos importantes de fortificación y de aproximación que preparaba el adversario contra nuestras posiciones. Unos treinta soldados enemigos encontraron la muerte en el hoyo producido por la explosión. Hemos rechazado patrullas que intentaban aproximarse a nuestras líneas en el valle de Tellina, en las fuentes del torrente Codeci, en Carnia, en el alto valle de Degano y en el Pal Piccolo. En el resto del frente los disparos habituales de la artillería.

**Egipto.**—Londres, 17.—Oficial de Egipto. En la noche del 14 al 16 hicimos una incursión en las líneas turcas cercanas al mar, cogiendo 10 prisioneros, una ametralladora y 16 fusiles. Hicimos al enemigo un centenar de bajas, y las nuestras fueron de 12 hombres heridos.

### LOS RUSOS

**Un telegrama de Brusloff.**—Londres, 16.—En el telegrama dirigido al profesor Masary, representante de Bohemia en Londres, el general Brusloff dice: «La brigada tcheca forma una unidad digna del ejército ruso.»

En el Reichstag, en una interpelación, un

diputado polaco ha protestado contra el hecho de que varios millares de mujeres y niños han sido deportados por la fuerza y han preguntado qué medidas piensa tomar el canciller contra las autoridades alemanas por actos que han sido reconocidos como contrarios al derecho de gentes por el mundo entero.

M. Theodore Wolff en el *Berliner Tageblatt* dice: «La intervención del Kronprinz en la solución de la crisis será interpretada en el mundo como contraria a la paz, porque todos los que leen los periódicos extranjeros saben que el Kronprinz es considerado como representante natural e intelectual de lo que en Alemania llamábamos antes de la guerra y que se llama en el Extranjero militarismo.»

**Balance.**—Petrogrado, 16.—Dice el comunicado oficial ruso que durante los combates del día 16 de julio se hicieron 16 oficiales y 900 soldados austrogermanos prisioneros, y fueron recogidas muchas ametralladoras. Las capturas hechas durante el mes de julio hasta el día 15 inclusive son 834 oficiales, 35.809 soldados, 93 cañones pesados y ligeros, 28 morteros de trinchera, 403 ametralladoras, 43 lanzaminas, 45 lanzabombas, tres aparatos para arrojar fuego, dos aeroplanos, gran cantidad de provisiones militares y material de ingenieros.

**Crisis ministerial.**—Petrogrado, 17.—Han dimitido los ministros de Hacienda, Instrucción y Asistencia pública. Se ha nombrado ministro de Comercio e Industria a Prokopovich y de Instrucción a Tchemarsky.

**LOS ALIADOS**

**Nombramientos.**—París, 17.—Dice *Le Petit Parisien* que el gobernador general de África Ecuatorial francesa ha sido nombrado comisario de la República en los territorios del Camerón, que en otro tiempo pertenecía al África francesa. El actual gobernador, monsieur Werlin, es nombrado para igual cargo en Madagascar.

**ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES**

**Declaraciones del Sr. Dato.**—París, 17.—Algunos periódicos publican hoy declaraciones hechas a sus corresponsales en Madrid por el Sr. Dato, que ha manifestado especialmente al enviado del «Journal», M. Edouard Helsey: «Si habéis venido para presenciar la revolución, creo poder deciros que habéis perdido el tiempo inútilmente. Soy completamente optimista en cuanto a las dificultades presentes, y todas ellas en vías de solución. Teníamos algunas huelgas, dos sobre todo: la de los yacimientos carboníferos de Asturias y las de las fábricas de Cartagena; están ya completamente terminadas. Se nos amenazaba con la huelga general ferroviaria. También este peligro está ya completamente conjurado, y en el momento en que os hablo no conozco ni una sola huelga en nuestro país, y la tranquilidad es muy natural; nunca España conoció prosperidad semejante a la de hoy; hay trabajo para todo el mundo, y este trabajo es bien remunerado. Nuestros obreros disfrutaban casi en todas partes de salarios de guerra, y, sin embargo, aunque la vida ha encarecido algo, puede decirse que en su conjunto se sostiene a precios posibles.»

No son todas estas condiciones de índole buena para llevar al pueblo a la revolución, y creo que los jefes de la actual agitación han escogido muy mal momento. No tienen detrás de ellos a las masas populares, indispensables para un golpe de fuerza.»

Preguntó el corresponsal de dónde procedía la actual crisis, contestando el Sr. Dato: «A mi entender, procede de una ilusión de los descontentos. Ciertos detalles de administración militar han originado algunas turbulencias entre la oficialidad. Inmediatamente, los republicanos, estrechamente unidos con los separatistas catalanes, han creído que el Ejército podía ayudarles. El ejemplo de la revolución rusa ha desencadenado su imaginación. Porque los «soviets» y los soldados rusos se asociaron a los obreros y se separaron prácticamente del Estado, soñaron nuestros republicanos con no sé qué de semejante en nuestro país. Arrastrando a su causa a los reformistas de D. Melquíades Álvarez, que en cierto modo eran republicanos arrepiñados, se creyeron bastante fuertes para trastocar el orden establecido. O yo soy muy poco perspicaz, o los republicanos caminan hacia una cruel decepción.»

La reunión de Barcelona no se ha de celebrar. A pesar de haberla prohibido el Gobierno, los primates catalanes quieren reunirse el día 19 en la capital catalana, asistiendo los senadores y diputados de su partido. En un Parlamento de 200 miembros no son ellos mas que 50.

He decidido impedir la celebración de esa asamblea, y todas las noticias que he recibido me confirman en la opinión de que todo ello se reducirá a una sencilla cuestión de gendarmería.»

Ha señalado a continuación el Sr. Dato que habla en España, ciertamente, germanófilos y aliadófilos, pues entre amigos y entre familias reinaba disparidad de criterio en cuanto a las filias, y que ningún partido político tenía unanimidad plena en este punto.

Tributo rendido homenaje el Presidente a Francia por la admiración que produce en el mundo entero, y terminó diciendo: «Muchos y ardientes votos se han hecho todos los días en nuestro país por vuestra victoria; pero la nación española en conjunto,

siempre dispuesta a ayudarnos con sus buenos oficios, ya sea durante las hostilidades ó cuando venga la hora de la paz, juzga, sin embargo, necesario que una Potencia importante permanezca neutral en Europa; aun pudiera decir ahora que en el mundo.»

Por último, el Presidente ha justificado la actitud de su Gobierno en la cuestión submarina, afirmando que la neutralidad española es siempre leal.

«En una palabra—ha añadido—he de repetir que el problema de la neutralidad no figura para nada, digase cuanto se quiera, en las dificultades actuales. Pero, ¿puede decirse aún «las dificultades actuales?»

Id a Barcelona; allí lo podréis ver, y creo que hablaréis como yo de las «dificultades pasadas.»

**LOS ESTADOS UNIDOS**

**Un invento.**—Nueva York, 16.—El doctor Whitehead acaba de hacer un invento sensacional. Se trata de un procedimiento que permite hacer estallar minas a largas distancias, con aparatos sin hilos.

Dicho doctor es profesor de la Universidad de John Hopkins.

**LOS IMPERIOS CENTRALES**

**La paz austriaca.**—Budapest, 16.—En la sesión de hoy del Parlamento, el Presidente del Consejo, ministro conde Esterhazy, a interpelaciones que le dirigieron hace algunos días, referentes a la política exterior y a las relaciones austriacas, los diputados Padarasey y Beck, él expuso: «Inalterablemente sostenemos la alianza entre la Monarquía y Alemania, tan brillantemente puesta a prueba. (Aprobación general.) Nuestra sincera y leal fidelidad de alianza está por encima de toda duda y suspicacia. El Gobierno, en esta dirección se identifica con un punto de vista del Ministerio anterior, y por esto deseo acuar la perfecta continuación de esta política de alianza. (Vivos aplausos.)»

El orador hace constar luego que esta guerra es para nosotros una guerra de defensa, y nuestro objetivo de paz no es de conquista. (Aprobación en todos los bancos.) Nosotros no dejamos en duda sobre este particular a nuestros enemigos. Ante el mundo hemos emitido claro testimonio de nuestra disposición en la paz. Nuestros enemigos saben esto muy bien, y sin mala fe no pueden dudar de estos sentimientos nuestros. (Aplausos en la derecha.) Hemos hecho nuestro ofrecimiento de paz en completa armonía con nuestros aliados; hemos acentuado que se trataba de una paz honrosa para todos los beligerantes, y con esto hemos expresado claramente la disposición de paz de nuestro grupo de Potencias. (Aplausos.) No es culpa nuestra si aún no se llega a la paz.

De nuestros enemigos depende, y a nuestros enemigos les cargaremos la responsabilidad por la continuación de la guerra. He creído necesario afirmarlo categóricamente, porque simultáneamente quieren también acentuar que si algún diputado de los que apoyen al actual Gobierno no coincidiese con los puntos de vista expresados, lo hacen por su responsabilidad personal. (Aplausos generales.) Con respecto a la situación de Austria, dijo luego el Presidente que opina peligrosa una intromisión en los asuntos interiores de Austria, y es su convicción basada sobre el punto de vista de dualismo y de paridad. (Vivos aplausos.) De la réplica se tomó conocimiento por unanimidad.

**Las últimas sesiones del Reichstag.**—Nauen, 17. La Comisión de decanos del Reichstag ha fijado el plan de trabajo para los días próximos. La próxima sesión en pleno se celebrará el jueves por la tarde, figurando en el orden del día la continuación de la primera lectura del proyecto de solicitud de créditos de guerra. De ser posible, se hará también en el mismo día la segunda y tercera lectura del mencionado proyecto. Al comienzo de la sesión usará de la palabra el canciller imperial, doctor Michaelis; además constará en el orden del día la segunda lectura del proyecto sobre la reconstrucción de la Marina mercante alemana y peticiones. No se piensa celebrar más sesiones por el Comité principal. El viernes aplazará sus reuniones el Reichstag hasta mediados de septiembre.

**EN EL FRENTE OCCIDENTAL**

**La verdad.**—París, 16.—El Gobierno y Alto mando alemanes insisten estos días en las destrucciones completamente conmovedoras que la artillería francesa dicen ejecuta en San Quintín. Según ellos, nuestras baterías destruyen los monumentos públicos, especialmente la admirable colegiata. El Estado Mayor alemán dice que se ve obligado a desalojar los edificios para salvar al menos las vidrieras, objetos, documentos preciosos, etc., etc. Nuestra artillería no dispara ni sobre la ciudad ni sobre la célebre iglesia, y sólo algunos arrabales donde el enemigo guarda numerosos cañones sufren nuestro fuego. Las órdenes dadas en este sentido son terminantes. Sin embargo, nuestros observadores señalan a diario incendios y explosiones en San Quintín, y sabemos que la ciudad fué saqueada. Esto explica la pretendida compasión de los asertos enemigos, quienes desean achacar a los soldados franceses la destrucción y saqueos realizados sistemáticamente.

**Informes franceses.**—París, 16.—Los alemanes no quieren aceptar la pérdida de las importantes posiciones que nuestros soldados les quitaron en la Champagne la noche del 14 entre los pueblos de Moronvillers y Naunoye.

El avance de nuestras tropas les llevó cerca del camino que une las dos pequeñas localidades que actualmente sólo son un montón de ruinas.

Montahut es un punto culminante en toda la región, cuya altura alcanza en efecto 257 metros.

Al pie de la vertiente septentrional, en la zona en que avanzamos seriamente, se encuentra el camino de Naunoye, que está a 203 metros, el cual domina a su vez la depresión de 157 metros que también domina Mont-Haut.

Se comprende que el enemigo estime tanto estas posiciones, puesto que de este modo nuestra posición en el macizo de Moronvillers queda ampliada sensiblemente y nos proporciona puntos de vista ventajosos.

Anoche los alemanes ejecutaron furiosos contraataques, pero todos fueron inútiles.

Los efectivos del enemigo eran, sin embargo, muy superiores a los nuestros, y sus intentos fracasaron completamente en Teton.

En Mont-Haut el combate fué muy encarnizado durante toda la noche. Dos olas asaltantes fueron sucesivamente diezmadas por nuestros tiros de contención y el tercer asalto logró penetrar en nuestras líneas, pero poco después fueron echados de ellas, como el mismo comunicado alemán lo reconoce.

Las posiciones tomadas siguen en nuestro poder, habiendo sido consolidadas a pesar de los intentos del adversario para recuperarlas.

Los alemanes han arrojado sobre Reims 1.500 granadas. La rabia del enemigo contra la desgraciada población es cada vez más inexplicable.

En el frente inglés no hay ningún acontecimiento importante que señalar.

**LOS PORTUGUESES**

**En Lisboa reina tranquilidad.**—Lisboa, 17. Hay tranquilidad, continuando las patrullas por las calles de la capital. Circulan algunos tranvías.

**LA DIMISION DEL CANCELLER**

**Más de la crisis.**—Berna, 16.—La dimisión de Bethmann Hollweg parece haber producido en los centros políticos de Viena pensión impresión. Durante los últimos días se esperaba que las ideas democráticas triunfaran en Berlín. El rescripto imperial asegurando el sufragio igual en Prusia había suscitado ideas optimistas. La *Nouvelle Presse Libre* saludaba ya el día de la victoria de la democracia alemana, que obligaría a la Entente a deponer las armas. Se esperaba que el Reichstag hiciera una oferta sensacional de paz y que los Gobiernos aliados aceptaran dicha oferta ante la presión de sus respectivos pueblos. En estas condiciones, la caída de Bethmann Hollweg ha sido lamentable. El mismo periódico, con fecha 14, haciendo notar que el Canciller deja a su sucesor el cuidado de contestar a la declaración de los partidos del Reichstag en favor de la paz, escribe: «El Canciller que deja la palabra al Reichstag no es un hombre indiferente. Ha hecho buena labor.» Para el *Reichpost*, periódico clerical, el elemento decisivo de la crisis fué la actitud de Bethmann. El periódico exterioriza su temor de que la Entente no se muestre dispuesta a aceptar una proclamación de paz que pueda hacer Michaelis. «Piénsese lo que se piense del Canciller que se retira—dice—, es necesario reconocer que su partida vuelve la confianza a todos los partidos de la oposición alemana.» El periódico termina diciendo: «Mientras que discutimos las condiciones de paz y la democratización de Alemania, nos estamos olvidando de que la casa arde.» Dice el *Journal de Genève*, refiriéndose a Michaelis: «No podemos formular juicio sobre un desconocido. Lo único que podemos decir es que no es el candidato contra el cual los socialistas habían puesto en guardia al Emperador cuando aludían al Príncipe von Bülow. Es el hecho que no pertenece a la nobleza, aunque esto no tiene importancia. Michaelis es más prusiano todavía que lo era Bethmann, y esto, a los ojos de Prusia, es título de nobleza más que suficiente.»

La Prensa suiza alemana no comenta todavía la dimisión de Bethmann. Únicamente el periódico *Niezuricher* declara que después de la publicación de la carta de Kherneeb a su sobrina, el sostenimiento de Bethmann ante el Poder era imposible, pues podía considerarse traidor a la causa alemana. Al nombrar a Michaelis como sucesor, sin duda que el Emperador ha obrado guiado por consideraciones de política interior. La elección prueba el carácter que había tomado ya la crisis alemana, y demuestra también que los directores alemanes no creen que las negociaciones de paz pueden comenzarse en breve. De pensar de otra manera no hubiesen elegido a este personaje. Michaelis simboliza la voluntad inquebrantable de mantener la guerra.

La *Gaceta Popular* de Colonia habla del nuevo canciller en tonos reservados. Dice que Michaelis tendrá que resucitar los ánimos de agosto de 1914, cosa que el Reichstag intentó hacer, pero empleando medios inadecuados. «El nuevo canciller—escribe el periódico—se ha creado muchas simpatías entre los partidos de la izquierda y las clases obreras, por su política de alimentación. Nosotros le hemos atacado; pero es porque consideramos falso su sistema de socialismo de Estado, y los hechos nos han dado la razón.»

Si Michaelis consigue reunir los partidos de la derecha y las fuerzas conservadoras del país en la realización de un programa, la confianza en el Gobierno podrá restablecerse.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Un pueblo que agoniza

Desde el balcón de mi cuarto, sitio más estratégico de Alicante, alcanzo con la vista desde el cabo de la Huerta al de Santa Pola y, aunque algo difusa, la isla de Tabarca.

Casi rozando con las rocas, aparece un buque de alto porte, y luego otro, y otro, hasta diez. Más al fondo, un cazatorpedero aliado serpentea, avanza, retrocede, como madre amorosa que cuida de su prole.

Pienso por un momento que van a entrar en el puerto; pero vana ilusión. Los diez vapores pasan de largo y desaparecen tras el cabo de Santa Pola.

Y el amigo que en aquel momento me acompaña en mi cuarto del hotel Samper me dice que esto ocurre todos los días; pasan de largo los buques, y sólo de vez en vez toca alguno en Alicante.

En efecto, cuento hasta seis vapores anclados en el puerto, y el movimiento es tan escaso que no llegan a doscientos los obreros que tienen ocupación. Y aquellos esfuerzos hercúleos que realizaron cientos de obreros del muelle para recabar mejoras morales y materiales, aquella obra levantada a costa de tantos sacrificios, amenaza ruina, no por culpa de los patronos, sino por la carestía del trabajo.

Faltaba solamente para que el via crucis sea más amargo para el comercio y la industria, para obreros y patronos alicantinos, la suspensión de los trenes botijos, que con tanto éxito como persistencia realizó el gran patriarca Mestre Martínez.

Ya se nota, ya, en los balnearios, en los paseos, por las calles y teatros la ausencia de aquel aluvión de madrileñas, tan ayunas de preocupaciones como sobradas de ingenio y perspicacia.

Ante lo irremediable son baldías las reflexiones y condolencias, y lo más práctico es poner buena cara al tiempo y emprender nuevas orientaciones.

Cuenta Alicante con un tesoro inexplorado y que puede mitigar los días azarosos del invierno: el clima, que sin disputa puede competir con los mejores, aun con Niza. Convertir Alicante en estación invernal. Y al igual que se organizaron los botijos veraniegos, pueden organizarse excursiones invernales.

Para que esto pueda ser factible deben preocuparse la Cámara de Comercio, el Circulo de la Unión Mercantil, las autoridades todas, de poner manos a la obra inmediatamente, dotando a Alicante del género de atracciones que busque el que viaje por placer o necesidad de la salud, organizando festejos subyugantes, haciendo, en suma, lo que se hacía hasta ayer durante el verano; pero con realidad más tangible.

Convirtiendo Alicante en estación invernal podrá amenguarse y aun evitarse la crisis que amenaza con pavorosidad espeluznante.

Dense por avisados cuantos deben y pueden llevar a realización inmediata lo que propongo y cuenten con que no les faltará la cooperación valiosa de D. Ramiro y la modesta ayuda de quien todo le parece poco para convertir en realidad la frase del marqués de Molins, de que sea Alicante la mejor tierra del mundo.—Miguel Tato y Amat.

Alicante, 16 julio de 1917.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de julio de 1867.—En el vapor *San Quintín* han llegado a Barcelona los prelados españoles que fueron a Roma con ocasión del Centenario de San Pedro. El *San Quintín* ha sido sometido a observación, a causa de su procedencia, por venir de tierras infestadas por el cólera. Los prelados han llegado con la más perfecta salud. Sólo dos se marcan el día de la salida de Civita Vecchia. Los que regresan son: el cardenal arzobispo de Santiago, el patriarca de las Indias, el ar-

zobispo de Tarragona, el obispo de la Habana y algún otro que no recordamos. (De *La Correspondencia de España*.)

### Los Reyes en La Granja

La Granja, 17.—El general Fernández Silvestre ha ido esta mañana a Segovia, representando a S. M. el Rey, para asistir al entierro de la señora del gobernador, conde de Riudoms, antiguo caballero de Don Alfonso. Esta mañana no salieron SS. MM. Lo hicieron esta tarde la Reina con los Infantes, y el Soberano con el Infante D. Fernando. Sobre próxima marcha nada se dice aún.

### DE SAN SEBASTIAN

Carreras de caballos.—San Sebastián, 17. Hoy la animación en el Hipódromo es poca. En la primera carrera han tomado parte siete caballos. Ganó el premio de 2.500 pesetas *Boticelli*, del duque de Toledo. El premio de 500 se le concedió a *Subirran*, del marqués de Villamejor.

Segunda carrera.—Premio, primer paso a reclamar; 1.000 metros. Corrieron tres caballos. Ganaron: 3.000 francos *Le Bon Belge*, del duque de Toledo; jinete, Lyne; 900 pesetas *Tipperary II*, del conde de la Maza; jinete, Yay. El caballo ganador fué adquirido por su propietario en 6.800 pesetas.

Tercera carrera.—Es el recorrido de 1.800 metros. Corren siete caballos que se disputan el premio del Mar. El premio de 3.000 pesetas lo ganó el caballo *Montana*, del conde de la Cimetra. El segundo premio, de 600, se le concedió a *Ezurge*, también del conde de la Cimetra. El de 400 pesetas lo ganó *Hellespont*, del marqués de Villamejor.

Cuarta carrera. (*Handicap*).—Corren diez caballos y ganan: el primer premio, de 3.500 pesetas, *Garama*, de Robert Lazare; el segundo, de 1.000 pesetas, *Anguita*, del conde de la Cimetra, y el tercero, de 500, *Dysy*, del conde de la Maza.

Quinta carrera. Neptuno, en *handicap*.—Corren once caballos. Primer, 3.500 pesetas, *Dinan*, de Colm; segundo, 1.000, *Yachtman*, de Ranunci; y tercero, 500, *Perie-Gustun*, de Perales-Parladé.

Las regatas de San Sebastián.—San Sebastián, 17.—Se ha verificado la primera regata para disputar las Conas de la Reina Cristina y Maritima, tomando parte en ella 22 balandros. En la serie X ganó la primera prueba, internacional, para la Copa de la Liga, *Pitusa*; mañana se celebrará la segunda prueba, en la que se adjudicarán varios premios en metálico.

—Procedente de Bilbao llegó la canoa automática *Jannis Tusin*, propiedad de S. M. el Rey.

### ANDALUCIA

Huelga solucionada.—Huelva, 17.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de Riotinto. El gobernador es muy felicitado por el éxito de sus gestiones.

Detenido procesado.—El Juzgado, con intervención del fiscal de la Audiencia, señor Cos Gayón, ha acordado el procesamiento de Juan Carrera, que fué detenido en los primeros momentos del hallazgo del cadáver de David Gracia Giráldez, muerto en el establecimiento de D. José Nogales.

### ARAGON

Para una escuela de aviación.—Zaragoza, 17.—El Ayuntamiento ha comunicado al capitán general, Sr. Alsina, el acuerdo de ceder los terrenos de Valdespartera para establecer en ellos la escuela militar de aviación.

Niño ahogado.—En una acequia de la barriada de Torrero apareció ahogado el niño Pedro Marry. Se cree que fué a bañarse.

Un incendio en el campo.—Dicen de Monreal que se ha producido un incendio en grandes cantidades de mieses, en las eras de los Sres. D. Pío Alhueva y D. Bernardo Latassa.

Pudo ser sofocado después de no pocos esfuerzos.

Revista militar.—El general Alsina revisará la semana próxima las fuerzas de la guarnición, en el campo de tiro de San Gregorio.

Los mauristas.—El Comité maurista se ha reunido para dar lectura de un telegrama de D. Angel Ossorio, diciendo que el jefe recomienda abstención respecto del acto organizado por los parlamentarios catalanes.

El viaje de la Infanta.—Zaragoza, 17.—Procedente de Alhama ha llegado la Infanta doña Isabel, a quien esperaban en el barrio del Castillo, sitio donde están emplazadas las escuelas nacionales, todas las autoridades civiles y militares.

El alcalde dió la bienvenida en nombre de la ciudad, ofreciéndole un ramo de flores.

Hizo los honores una compañía del regimiento de Gerona con bandera y música.

Después de cumplimentarla las autoridades, subió al coche de la Infanta el alcalde, dirigiéndose al Pilar.

En el trayecto fué ovacionada. En el Pilar se cantó un *Tedum*.

Luego de orar en el camarín se dirigió al Hotel de Europa, donde se hospeda.

### CASTILLA LA NUEVA

Explosión.—Ciudad Real, 17.—Estando descargando mercancías en la estación de Alcazar de San Juan el mozo Miguel Donal unos bidones de alcohol, hizo explosión uno, causando graves heridas, a consecuencia de las cuales falleció.

Una desgracia.—El guarda Jacinto Tamará, del término de Brazatorias, estando limpiando una tercerola, se disparó, hiriéndole en una pierna. De primera intención fué curado en el pueblo, trasladándose a esta capital. Por causa del servicio deficientísimo de camillas estuvo dos horas en esta estación, causando la indignación del público.

### CASTILLA LA VIEJA

Un herido gravísimo.—Valladolid, 17.—Hoy se ha conocido un suceso ocurrido hace unos días en el pueblo de San Lorenzo. Félix Díez Sendino se puso en relaciones con una muchacha de dicho pueblo. Los mozos le exigieron, según es tradicional, que les convidara. Félix pareció acceder a la petición, y el día señalado se presentó en el sitio donde habianse citado, acompañado de su hermano.

Al requerimiento del convite, Félix y su hermano contestaron a tiros. Un sujeto llamado Patrocinio Velasco resultó herido tan gravemente, que falleció poco después.

Una Necrópolis ibérica.—Soria, 17.—Continuando las excavaciones que se practican bajo la dirección del alcalde, D. Gonzalo Morenas de Tejada y el doctor Roig, en Quintana de Gormaz, Uxama y otros lugares históricos de esta provincia, ha sido encontrada en el primer punto otra necrópolis ibérica, en admirable estado de conservación. En las tumbas hay espadas, urnas y otros útiles. Es la tercera hallada por dichos investigadores.

### CATALUÑA

Agresión a un tren.—Tortosa, 17.—Viajeros llegados anoche en el correo de Valencia refieren que al salir el convoy de la estación de Cabañal sonaron varios disparos, incrustándose las balas en un coche de primera. Por una verdadera casualidad no hubo desgracias personales que lamentar.

Nuevo periódico.—Barcelona, 17.—Hoy debía salir el nuevo periódico *«El Radical»*. A primera hora de la madrugada, antes de que se entregara a los vendedores, la Policía se incautó de la tirada en la imprenta donde se confecciona.

Consejos.—El *«Diario de Barcelona»*, comentando el manifiesto del Centro monárquico conservador de Barcelona, después de elogiar su tendencia, recomienda que reconozcan su error y rectifiquen a tiempo su conducta equivocada lo que se lanzaron a una aventura cuyas consecuencias podrían ser funestas, porque cuando se va en brazos de los revolucionarios de profesión, que alardean de ser autores de la semana trágica, no puede ser apetecible el término de la jornada.

Expectación.—Continúa la expectación, a medida que se acerca el día de jueves.

Fábricas cerradas.—Hoy cerraron de nue-

vo sus puertas las fábricas de estampados que abrieron ayer.

Viajeros.—Han regresado de Madrid el senador Sr. Roig y Bergadá y los diputados Sres. Santa Cruz, marqués de Villanueva y Foronda.

Los jaimistas.—El *«Correo Catalán»*, órgano oficial de los jaimistas, publica hoy un anuncio de la Jefatura y Junta regional tradicionalista de Cataluña. En el aviso dice que la Junta, después de haber observado la actitud de *«El Correo Español»*, avalada por la firma de eminentes correligionarios, y haber consultado la opinión de prestigiosas personalidades del partido y acatado las terminantes indicaciones de las autoridades del mismo, declara que así como en el primer momento se adhirió a las aspiraciones nacionalistas catalanas, autorizando a los parlamentarios jaimistas para que concurren a la asamblea de los parlamentarios de la región, por las altas consideraciones expresadas, no puede en el momento actual mantener aquella autorización, que pugna con las disposiciones de las autoridades y con el sentir de la opinión legitimista de Cataluña y del resto de España. El documento va suscrito por la Jefatura y Junta regional, sin ninguna firma.

Exposición escolar.—Ha empezado la tercera Exposición escolar, organizada por la Diputación provincial, en el edificio de la Universidad industrial. Ocupa unas cuarenta salas, en la que exponen sus trabajos todas las escuelas que sostiene o subvenciona la Diputación provincial, y además la Exposición de pinturas organizada por la Mancomunidad catalana. Figuran también trabajos de las Escuelas municipales de las principales poblaciones de Cataluña y de las escuelas sostenidas por diversas entidades, Asociaciones, Centros, gremios, etc. El conjunto resulta notabilísimo.

Corrida benéfica.—El domingo se lidiarán en la Plaza de las Arenas, a beneficio del Montepío de empleados y obreros de la Compañía de tranvías, seis toros de Anastasio Martín por Gallo, Gallito y Belmonte.

### GALICIA

Aumentos de sueldo.—El Ferrol, 17.—La Sociedad Española de Construcciones Navales, teniendo en cuenta que las circunstancias actuales encarecen las subsistencias, haciendo imposible la vida para el trabajador, acordó convertir el plus provisional de un real diario de aumento en permanente, y concederle además otro aumento de la misma cantidad a partir del jueves próximo.

La noticia ha satisfecho a los obreros.

### LEON

Diferencias ferroviarias.—Salamanca, 17.—Con objeto de resolver las diferencias pendientes entre los obreros ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa y la Compañía, respecto a la creación de la Caja de Pensiones, ha llegado, por disposición del ministro de Fomento, el delegado del Instituto Nacional de Previsión, D. José Maluquer Salvador. Probablemente ingresarán los obreros en el Instituto indicado.

### VALENCIA

Pallebot encallado.—Las Palmas, 17.—Al Sur de esta isla encalló un pallebot pesquero, que regresaba cargado de pesca de la costa de Africa. Los tripulantes lograron salvarse y el pescado fué traído a Las Palmas.

El *«Infanta Isabel de Borbón»*.—Ha entrado en este puerto, procedente de Buenos Aires, el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, con 1.500 pasajeros para Europa. Aquí han desembarcado más de mil viajeros, que han recorrido las calles de la ciudad, yendo muchos en automóviles a los sitios pintorescos de los alrededores. Todos visitaron museos, templos, mercados, etc., gozando el sorprendente espectáculo que ofrece la plaza de Santa Ana y admirando los millares de palomas que anidan en la catedral. El *Infanta Isabel de Borbón* descargó aquí gran cantidad de maíz, tomando a bordo plátanos para los mercados de la Península.

El gobernador civil, Sr. Boreas.—Después de ser obsequiado con un banquete y una jira al interior de la isla, ha marchado el gobernador civil, Sr. Boreas y Romero, complacido de las atenciones recibidas.

La opinión en Canarias.—Las Palmas, 17.

## AVISOS UTILES

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARES**  
(Sociedad anónima)

**Alhama de Aragón.**

Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telé. 17-90.



## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores portadores de valores de la misma que desde el día 15 de agosto próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de las obligaciones que a continuación se expresan:

CLASES DE VALORES	Número del cupón.	Precio del cupón	D-cuentos	Líquido a pagar.
Obligaciones de Barcelona a Alhama y a San Juan de los Abadesas.....	8	11,25	0,50	10,75
Obligaciones especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao	2	12,50	0,41	12,09

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las Agencias y corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España.

Madrid, 11 de julio de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

La opinión general en Canarias es de protesta contra la actitud adoptada por los parlamentarios en circunstancias tan difíciles para la patria, en las que debiera reinar la más estrecha unión.

Algunos periódicos, comentando el caso, afirman que una región tan aislada y lejana como Canarias es la que viene dando mayores pruebas de patriotismo, cuando sufre con mayor rigor la ruina sembrada por la guerra.

No en vano es la región también que dió mayores muestras de abnegación cuando el desastre colonial.

Aquí se sigue con extraordinario interés la gestión del prestigioso canario Leopoldo Matos al frente del Gobierno civil de Barcelona.

(23) Folletón de *«La Correspondencia de España»*.

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

significan gran cosa, que no comprometen a nada, que se pueden cumplir, pero rara vez se cumplen, sino con «afreccionamientos palpables», como se dice en el lenguaje curulesco, que tan perfectamente habla papá. ¿Qué podría yo ofrecerle que fuese irresistible?... Vamos a ver, Leopoldo, vamos a ver... Si le comprase una linda casita de campo, amueblada y todo, me parece que eso habla de hipnotizarla... Yo también iría a vivir con ella en la casita de campo, y con la pensión que me pasa mi padre viviríamos allí muy felices. Sólo que... añadió el gusano rascándose la oreja—para comprar el inmueble en cuestión se necesita dinero, y también lo necesario para vestir a Clara con elegancia, porque la pobre niña no tiene qué ponerse. Todo eso cuesta mucho dinero, y si pido fondos a papá me va a echar la escandalosa... ¿Cómo haré para conseguirlo?...

—¡Bah! Me pasaré sin papá... Voy a buscar primero la casa, y luego iré a la de mi amigo Jacquier, el enemigo íntimo de mi papá.

Al día siguiente por la mañana, Leopoldo buscó y encontró en Fontenay-sous-Bois un «chalet» amueblado, grande como un juguete de niño, oculto coquetamente bajo los árboles en un jardín de cien metros, y por el cual le pidieron veinticinco mil francos. Era preciso, para tratar de la compra, dirigirse a un notario de París, cuyo nombre y señas le indicaron. El joven pidió cuarenta y ocho horas de reflexión, volvió a París, y dirigiéndose al número 7 de la calle de Bleue, subió la escalera hasta el entresuelo, abrió una puerta sobre la que se veía una placa de cobre, en la que se leía la palabra «Contencioso», y se halló en la antecámara de un agente de negocios.

—Está visible el señor Jacquier?—preguntó a un empleado que escribía sentado delante de una mesa y que le saludó como si le conociera, contestándole:

—Sí, señor; el señor Jacquier está siempre visible para vos.

Jacquier era un hombre de unos treinta años y de fisonomía variable. Levantóse sonriendo, alargó la mano a Leopoldo y exclamó:

—Querido amigo! Hace lo menos tres semanas que no se os ha visto... ¿Cómo vamos de salud? Sentaos y decidme qué os trae por aquí.

—Ah, pardiez! Mi querido señor Jacquier, ya os lo debéis figurar—dijo Leopoldo riendo.—Os necesito.

—¿Cómo es eso? ¿Vuestro señor padre, mi muy rico y muy ilustre colega, aprieta cada vez más los cordones de su bolsa?

—En efecto, cada vez más; pero es con buena intención... Va amontonando dinero para mí... Luego me dejará una inmensa fortuna mi buen papá.

—Sí, muchos millones, ya lo sé; y de no ser así, a pesar de que sois un joven encantador, podéis estar seguro que no os abriría, como hago, mi modesta caja... ¡Ah! Sí, es rico vuestro padre, pero es un individuo muy insociable y muy mal colega... Cada vez que nos disputamos alguna operación, me la quita a traición. Hace poco me arrebató un negocio de unos terrenos en que hubiera podido ganarme veinticinco mil francos... ¡Ha sido un golpe duro de veras! ¡Es muy listo vuestro padre!... ¡Oh! ¡Muy listo! ¡De primera fuerza!... Le hago plena justicia, pero no le quiero.

—El tampoco os quiere... ¿No hubo en otro tiempo algo entre los dos?

—Nada de particular... Rivalidades de oficio nada más... Me jugó algunas partidas serranas; pero estaba en su derecho... Tarde o temprano conseguí mi revancha... Pero nos alejamos del motivo de vuestra visita... ¿Cuánto necesitáis?

### XVII

Leopoldo había hecho mentalmente su cuenta.

—«Veinticinco mil» francos para pagar el «chalet», «quince mil» para vestir a

Clara Gervais y comprarla algunas alhajas, y «diez mil» para gastos imprevistos y tener algún dinero más a mano.

Y dijo en voz alta:

—Cincuenta mil francos.

Jacquier hizo un gesto muy pronunciado, y repitió:

—Cincuenta mil francos!... ¡Pardiez, vaya un pedir!

—Para mi colega millonario de la calle de Geoffroy-Marie podrá ser, pero no para mí. Vuestra cuenta ya sube mucho, pues me debéis ciento veinte mil francos.

—Os lo debo, no lo niego; pero me los prestasteis contando los intereses, y como éstos no son flojos, disminuyen mucho las cantidades que habéis desembolsado.

—¿Creéis acaso que vuestro padre presta de balde?—preguntó Jacquier con tono seco.—¿Cuándo llegará yo a cobrar esos ciento veinte mil francos, decidme?

—Cuando llegue a la mayor edad—balbució Leopoldo desconcertado, a pesar de su acostumbrado cinismo.

—¡No, por cierto!... Entonces no tendréis derecho sino a la miserable suma de ciento veinte mil francos, reconocida a vuestra madre por Plácido Joubert en el contrato de matrimonio... Pues bien; debéis más del doble, porque no me pedís prestado sólo a mí. Es inútil que me lo neguéis, tengo pruebas de ello, puesto que hace pocos días he comprado a Ricoux todos sus pagarés, al mismo tiempo que su agencia de negocios, que he unido a la mía.

Leopoldo palideció.

—¿Habéis comprado todos los pagarés a Ricoux?—balbució con voz trémula.

—Todos, «sin excepción».

Jacquier recaló fuertemente estas últimas palabras, y prosiguió:

—Incluso cierta escritura de diez mil francos... No insisto más... Ya sabéis lo que quiero decir. Hubiera podido y podría aún causaros muchos perjuicios esa escritura; pero sois joven, y considero esa ligereza como una falta de vuestra juventud... Es preciso ser indulgente en la vida.

De pálido que estaba, el rostro de Leopoldo se volvió carmesí.

—Devolvedme esa maldita escritura—balbució,—y ahora mismo os firmo un pagaré de quince mil francos.

—¿Qué locura! Deseo conservarla, y os la devolveré el día que liquidemos nuestra pequeña cuenta—replicó Jacquier.—De aquí a entonces perdid cuidado, está segura en mi caja... ¿Decíais, pues, que necesitabais cincuenta mil francos?

Al oír que el agente volvía a tratar del asunto que tanto le preocupaba, Leopoldo olvidó el peligroso contrato, y respondió:

—Sí, cincuenta mil francos.

—Pues bien, mi joven amigo, bien reflexionado, me es imposible dároslos.

—¡Imposible!—exclamó Leopoldo, cuyo feo rostro expresaba la más completa decepción.—¿Por qué?... ¿Decidme por qué?

—Porque la época de cobrarlos es demasiado incierta... No podemos contar con nada seguro... Vos no tendréis fortuna hasta que muera vuestro padre, mi apreciable colega; está sólido, aunque vie-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## HACIA LA NORMALIDAD

Los políticos salen de verano. Ello es prueba de que no hay nada de las fantasías que se han circulado en los últimos días, pues en este país de las fértiles imaginaciones se inventan infundios cada día y para todos los gustos. Es hora ya de cerrar el grifo.

El país en masa está deseoso de que haya tranquilidad y de que todas las energías se consagren al trabajo de la reconstrucción económica de la nación. Esta es la obra capital que es necesario emprender y que es urgente realizar. Toda la atención, así como todos los esfuerzos, deben reconcentrarse en esa labor verdaderamente patriótica. Las circunstancias mostrarán el camino a seguir, y nuestras propias necesidades nos harán perseverar en él, porque es cosa de vida ó muerte para España.

Las luchas políticas no interesan más que á los profesionales, quienes no se han dado cuenta de que el público hace oídos de mercader ante sus voces destempladas.

No; eso no interesa á nadie. Hay problemas de gran importancia pendientes, á los cuales el Gobierno, respondiendo al anhelo del país, debe consagrar toda su atención y poner al servicio de los mismos para resolverlos toda su actividad, sin que entorpezca esta incidencias menudas de la política al uso.

En vez de hablar mucho hay que trabajar con ahinco. Las cuestiones de carácter económico planteadas por la guerra europea no admiten aplazamientos, y sería un grave daño para el interés nacional posponerlas al entretenimiento agradable, pero estéril, de ventilar querrelas de partidos.

Las aguas deben volver á sus cauces naturales. Y esto es urgente.

El patriotismo sabrá imponerse á todos. La razón y la conveniencia también.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros. Verdaderos. Probados. Exquisitos.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 18 de julio de 1917.—Sale el Sol á las 4.47 y se pone á las 7.25.

Santos del día.— Santos Julián, Justino, Nemesio, Primitivo, Eugenio, Millán y Federico, mártires; Bruno, Arnulfo, Materno y Rufilo, obispos y confesores, y Santos Sinfrosina, mártir, y Gundena y Marina, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé, 13); á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las siete, ejercicios, plegarias y reserva.

En San José, á las diez y media, función solemne al Triunfo de la Santa Cruz, predicando D. Mariano Benedito.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) sigue la novena á Nuestra Señora del Carmen, predicando por la tarde, á las seis, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, el muy ilustre señor D. José Juliá Sanfelix.

En San Ginés, ídem ídem, á las seis y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Marcos, ídem ídem, D. Mariano Moreno.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem ídem, D. Angel Nieto.

La misa y oficio son de San Camilo de Lellis, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

BAÑOS DE ORIENTE.—Plaza Isabel II, 1.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de julio de 1867.—El Imparcial de anoche publica la misteriosa noticia siguiente:

«Se ha hablado mucho en Madrid, ignoramos con qué fundamento, de un suceso que, de haber ocurrido, justificaría el escándalo general que ha causado solamente el anuncio. Se dice que cierto español muy conocido, que gozaba de pingüe caudal y que ha fallecido recientemente en la corte de una nación extranjera, ha legado todos sus bienes al Gobierno de aquella nación. Esto nada tendría de particular, porque cada cual es dueño de legar á quien más le acomode lo que legítimamente le pertenece, cuando no tiene herederos forzosos; pero hemos oído asegurar, y en esto está el escándalo, que los interesados en la herencia tiene medios para redarguir de falso el testamento que ha aparecido. Por fortuna, España tiene representantes en todas las Potencias extranjeras, y sus oportunas gestiones servirán para que no se consuma el despojo, si existe.» (De La Correspondencia de España.)

## FIESTA EN EL HOSPICIO

Con gran solemnidad se ha celebrado el reparto de premios á los alumnos que más se han distinguido en las clases y talleres durante el curso de 1916-17.

Presidieron el acto el diputado visitador señor Núñez Maturana, la superiora de las Hijas de la Caridad del establecimiento y el director Sr. Pané, á los que acompañaban en el estrado el interventor, Sr. Ramos de Pablos; el capellán, Sr. Torres; el comisario, señor Minguet, y los profesores Sres. González Rivas, Yañez y Balseiro.

La notable banda de música que dirige el maestro Revilla ejecutó notables obras de su largo repertorio.

El Sr. Núñez Maturana hizo entrega á los asilados que más se han distinguido por su

aplicación y comportamiento de los diplomas y premios, y seguidamente pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, en el que, después de expresar la satisfacción que le había producido el excelente estado de instrucción de los muchachos, anunció su propósito de trabajar con todo ahinco, dentro de la Diputación, para reorganizar los talleres, dotándolos de los medios necesarios para que los acogidos salgan del establecimiento con los conocimientos necesarios para ganarse la vida y ser útiles á la sociedad.

El discurso fué copiado taquígraficamente por varios asilados.

Los concurrentes visitaron después la exposición de trabajos realizados durante el curso en las clases y talleres, haciendo de la labor realizada en unas y otros merecidos elogios.

Nuestra enhorabuena al competente profesor del establecimiento y á su asiduo colaborador el inspector mayor, D. José Lapuente, siempre dispuesto á completar la obra de los maestros.

## DESPUES DE LA EXPOSICION

### Adquisición de obras artísticas

La Gaceta publica una real orden del ministro de Bellas Artes, según la cual, y por las propuestas formuladas por el Jurado de las Secciones de Pintura y Escultura de la Exposición Nacional de Bellas Artes para la adquisición por el Estado de diferentes obras que figuraron en dicho certamen, se dispone la adquisición de las siguientes:

Sección de Pintura.—Lucidiana, número 302 del catálogo, de D. José Pinazo Martínez, en 5.000 pesetas; Costas gallegas, número 229, de D. Francisco Llorens Díaz, en 3.000 ptas.; Interior, núm. 238, de D. José Martí Garcés, en 1.500 ptas.; Retrato de mi madre, núm. 258, de D. Julio Moisés F. de Villante, en 3.500 ptas.; Pameau con nueve grabados (agua fuerte y monotypas), número 200, de D. Fernando Labrada, en 2.000 pesetas.

Sección de Escultura.—Dominio (mármol), número 477, de D. José Ortells López, en 6.000 pesetas; Andalus veterano de la guerra de Africa (bronce), núm. 451, de D. Jacinto Higuera, en 3.000 ptas.; Claudio, número 505, de D. Julio Vicent, en 3.600 pesetas; Retrato (bronce), núm. 502, de D. Ignacio Veloso, en 2.000 ptas.; Cargadora bilbaína (mármol), núm. 499, de D. Quintín de la Torre, en 3.000 ptas.; Foot-ball (bronce), número 432, de D. Marcos Coll, en 1.500 ptas.

Estas obras se destinarán al Museo de Arte Moderno, excepto los grabados del Sr. Labrada, que se llevarán á la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

## AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

## GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el ex ministro de Méjico D. Juan Antonio Beistegui, quien con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

—Se encuentra enfermo desde hace algunos días el conde de Scálfani, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

Petición de mano.—El nuevo asesor jefe del Banco de España, D. Ricardo Díaz Merri, ha pedido para su hijo D. Manuel la mano de la Srta. Carmen Carrillo y Cano.

Fallecimiento.—Ha fallecido en Madrid la condesa de Riudoms.

Pertenecía esta dama por su nacimiento á una ilustre y opulenta familia cubana, y estaba casada con D. Juan Pérez Seoane y Roca de Togores, conde de Riudoms, hijo segundo de la duquesa de Pinohermoso, caballero que ha sido de S. M., senador del Reino y actualmente gobernador civil de Segovia.

La condesa de Riudoms era hermana de la condesa de Agrela y de la señora viuda de Delgado.

De su matrimonio deja tres hijos: Alfonso, Pablo y Rosa María.

La distinguida dama gozaba grandes simpatías en la sociedad aristocrática, por lo cual su temprana pérdida ha sido muy sentida.

Desearse en paz la finada, y reciban su espeso, sus hijos, hermanos y demás familia, á cuyo duelo nos asociamos, nuestro más sentido pésame.

Viajes.—La duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos, los marqueses de la Mina, con los hijos de éstos, salieron el lunes para San Sebastián, donde pasarán el verano.

—Para Hendaya ha salido lady Hardinge, esposa del representante de la Gran Bretaña.

El embajador y el personal de la Embajada marcharán dentro de unos días.

—También han salido de esta corte: Para San Sebastián, la condesa viuda de Xiquena, la condesa de San Juan, los duques de Pastreana y los señores de Gordón (D. Rafael); para La Granja, los condes de Valluelano; para Avila, los señores de Melgar y las señoritas de San Juan de Piedras Albas; para Santander, la marquesa del Mérito y sus hijos y doña Concepción Silla; para Alzola, los marqueses de Linares, y para Vigo, D. Ricardo Roquerín y su familia.

—Se han trasladado: De Zaragoza á Fontellas, el conde de Gabardá; de Vichy á Biarritz, las señoritas de Mojarrieta; de Comillas á Jerez de la Frontera, las señoritas de Sánchez Romate, y de Sevilla á Cortegana, don Rafael Isern.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno y Mayor, 22.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ESTÁ DE VERANO

A la mitad del día, cuando el sol deja caer sobre la tierra la inmensa fogarada de su ignición, parece como si un impulso de escapar nos sacudiese el cuerpo, tal un ramalazo de ortigas con que nos disciplinara vengativo un brujo enemigo. Son besos de fuego los que lueven sobre nuestro rostro, besos de una boca insaciable que nos agolva y desmadejan. —Estamos en la época más alegre del año, en los días triunfales del estío. El cielo es azul, límpido, resplandeciente cual si brumido estuviese; los campos ofrecen verdes, pródigos, gosanamente fecundos; los pájaros cruzan el aire con alegría de estudiantes en asueto; las acacias espejean bajo el sol, con reflejos brillantes, deslumbradores, y de sus aguas emerge como una incluyente invitación al baño. —Los días son largos, incuban pereza; las del véspere reavivan, las de la noche remozan y satisfacen el deseo agobiante de un poco de fresco. —Al llegar esta época nacen á todos el deseo de abandonar los lares, de volar lejos, muy lejos, de los que en el invierno fueron nuestros nidales. El afán emigratorio bulle en nuestro cerebro como algo que nos congestiona, arrastrándonos á soñar con países desconocidos, con atrevidas excursiones, con actividades desarrolladas á través de las campiñas lejanas y en el muelle asiento del departamento de un Ven que luce del calor. —La columna del termómetro señala nuestra impaciencia por largarnos. Dos días de calor seguidos despueblan un barrio; dos tormentas refrescando el ambiente retienen á gran número de familias. —Pero de todos modos los días del mes de julio son días de impaciencia, de desasosiego, de intranquilidad, días en que nuestra conversación versa sobre puntos de verano y es nuestro libro de consulta la guía de ferrocarriles. —Quién más lejos, quién más cerca, todos piensan en marcharse. Y aunque haya quien salga para el Extranjero y no pase de Pozuelo ó Cercadilla, la cuestión primordial es que los pobres mortales que permanecen en Madrid, al pasar por delante de nuestras casas y ver tabicados los balcones, digan, poniendo un dejo envidioso en sus palabras: —Fulano está de verano. —VERITAS.

## JUECES Y FISCALES

Han sido nombrados: Teniente fiscal de Tarragona, D. José Fernández Argüelles; ídem de Almería, D. Andrés Braña y Bermúdez; ídem de Jaén, D. Vicente Blanco Juste; ídem de Vitoria, D. Eduardo Divary; ídem de Badajoz, D. Fernando Abarrategui; ídem de Avila, D. Arturo Pérez Rodríguez; abogado fiscal de Cáceres, D. José Alvarez Rodríguez.

Jueces: De Melilla, D. Santiago Blasco Pozas; de Rioseco, D. Eleuterio Francos; de Alcañiz, D. Mariano M. Fernández; de Alcazar, D. Juan García Romero de Tejada; de Gandesa, D. José Bugella Bao; de Aracena, D. Antonio Sereix; de Cazalla de la Sierra, D. Enrique Ruiz Martín; de Almunia, don Carlos Pérez Acebal; de Gaucín, D. Miguel Simón Calcaño; de Colmenar, D. Alejandro Monner; de Montblanch, D. Jaime Pannés; de Albaida, D. Juan Serna Navarro; de Montalbán, D. Félix Tejada; de Riaño, don Juan Sánchez Real; de Casas-Ibáñez, don José María Hernández Sampelayo; de Herrera del Duque, D. José Paniagua Porras; de Fonsagrada, D. Francisco Soriano Carpena; de Castellote, D. Ignacio Traubel Lleó; de Benabarre, D. Aurelio Artacho Navarrete, y de Villareayo, D. Enrique Ramos Mollá.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

## TOROS Y TOREROS

La becerrada de los taberneros.—Con una entrada mediana y no muy grande animación, el gremio de vinos ha celebrado su becerrada.

Primeramente se lidiaron tres becerrros de D. Manuel Santos, que fueron estoqueados, los dos primeros, por Juan Morales, y el último, por Cecilio García (Tabernerito).

El primer matador estuvo francamente mal, y por su trabajo, que se compuso de una serie interminable de pinchazos, recibió un aviso en el primero y dos en el segundo.

Tabernerito fué digno compañero de Morales, y también recibió su correspondiente aviso.

En el ruedo reinó el más completo desorden, viéndose negros para dirigir la lidia Malla y Celita.

En la segunda parte, Angel Pérez (Boli) se encargó de la lidia de dos novillos. Puso al primero cuatro pares de banderillas cortas al cambio, que le valieron cuatro ovaciones, y más tarde escuchó otra, acompañada de insistente petición de oreja al colocar una superior estoqueada en todo lo alto.

Veroniqueó en dos tiempos, muy apretado y bien al que cerró plaza, y momentos antes de pasar á banderillas dió unas aplaudidas gaoneras, que le valieron un diluvio de palmas. Hizo luego una faena de muleta parada, suave y ceñida, que fué justamente coreada con oles y palmas.

Terminó con el novillo de una estoqueada tendida y otra atravesada.

Don Guillermo Elío, el activo alcalde de Vitoria, ha organizado en aquella capital unas corridas de toros para el presente año que no desmerecen en nada de las que se verificaron en los pasados.

El día 5 de agosto se lidiarán seis toros de la viuda de Salas por Gaona, Gallito y Fortuna, y al día siguiente tendrá lugar otra de inmejorable cartel, porque con los tres diestros nombrados toreará Vicente Pastor, y entre los cuatro darán muerte á ocho corneios.

tos de D. Vicente Martínez. Habrá trepes especiales.

—Con motivo de cualquier cogida, los vendedores de periódicos pregonan á voz en grito «la cogida grave de Fulano», como cebo para que los aficionados compren el periódico que llevan aquéllos en la mano. Esto ha sucedido á raíz de la corrida efectuada recientemente en Málaga, anunciándose en las calles céntricas la cogida grave de Belmonte.

Esta manera de vender periódicos, con la cogida grave de un torero ó el crimen de esta tarde, debería prohibirse, ya que no habla muy alto en favor de la cultura de un pueblo.

Respecto á Belmonte, no le ocurrió ningún percance, y, afortunadamente sin lesión alguna, salió en hombros de sus admiradores. La única cogida, y ésa sin importancia, fué la de Paco Madrid, que tuvo una de sus mejores tardes toreras. Mató colosalmente sus dos toros, y al entrar á estoquear su segundo enemigo, por meterse tan á ley, recibió un palotazo en el pecho, que es el sitio donde reciben golpes los buenos estoqueadores.

Un poco de arnica, agua del milagroso botijo que llevan las cuadrillas y la pechera del chaleco rota, compostura que un sastre de Madrid hace gratis en vista de lo poco que hay que hacer.

—Julio Gómez (Relampago), que, como saben los aficionados, no pudo tomar parte en la inauguración de las corridas nocturnas por estar lesionado de un pie, se encuentra ya completamente restablecido y ha salido á la calle. —P. Alvarez.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 16	Día 17
<b>4 por 100 interior.</b>		
F. ....	73 20	72 80
E. ....	73 25	73 80
D. ....	73 25	72 80
C. ....	74 60	74 60
B. ....	74 75	74 70
A. ....	74 50	74 40
G y H. ....	74	73 75
Diferentes. ....		
Fin corriente. ....	73 20	
Fin próximo. ....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
F. ....	79 70	79 80
E. ....	79 75	79 80
D. ....		
C. ....		
B. ....	81	81
A. ....	81 50	81 50
G y H. ....	82 25	
Diferentes. ....		
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
F. ....	80	80
E. ....	80	80
D. ....		
C. ....		
B. ....	80	80
A. ....	80	
G y H. ....		
Diferentes. ....		
<b>A plazo.</b>		
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
F. ....	90	90
E. ....	90	90
D. ....	90	90
C. ....	90	90
B. ....	90	90
A. ....	89 95	90
G y H. ....		
Diferentes. ....	90	90
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50%</b>		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%</b>		
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultas. ....		
Obligaciones del 1888. ....	73 25	73 75
Expropiaciones del Interior al 5%.		
Cédulas del Ensanche. ....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).		
Empréstito del 1914. ....		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hípo. al 4 por 100. ....	95 40	95 25
teceras. .... al 5 por 100. ....	104 65	104 75
<b>Valores industriales (acelones).</b>		
De España. ....	455	458
Hipotecario. ....	206	206
Hispano Americano. ....	188	
Español de Crédito. ....		
Compañía de Tabacos. ....		272
Unión Española de Explosivos. ....		
G. Azucarera, acciones ordinarias. ....	74	74
Altos Hornos. ....		26
Duro Felguera. ....		150
Unión Alcohólica Española. ....		
<b>Ferrocarriles.</b>		
Madrid á Zaragoza y á A. Contado. ....		300
Norte. ....		292
<b>Obligaciones.</b>		
G. Azucarera. Estampilladas. ....		
(No estampilladas. ....	78 50	
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E. ....		
Norte, 1905. ....	292	
<b>Valores extranjeros.</b>		
Bancos. Central Mexicano. Contado. ....		230
Río de la Plata. ....		230
<b>Cambios.</b>		
Francos. ....	75 10	75 90
Libras. ....	20 56	20 75
Dollars. ....		

**BOLSA DE BILBAO.** — Altos Hornos, 380.—Resinas, 102.—Explosivos, 262.—Felgueras, 160.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

**MARINA.**—Real orden convocando oposiciones para cubrir 60 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo se anuncie á oposición libre la provisión de las cátedras de Historia general del Derecho español, Instituciones de Derecho canónico, Derecho político español comparado con el extranjero, y las dos de Derecho civil español, común y foral, vacantes en la Facultad de Derecho de la Universidad de Murcia.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

**Dirección de Obras públicas.**—Plan de trabajo.—Para que éste sea eficaz y práctico debe amoldarse á la realidad social y política de España, y no pudiendo abarcarlo todo de una vez, porque la experiencia nos ha demostrado que de ese modo nada se consigue, si nuestra permanencia al frente del ministerio se prolongara por más de un año, á cada uno de éstos le iríamos asignando su cometido; pero debemos circunscribir el primero á aquello que por su carácter de fundamental y por su condición de previo para todo progreso ulterior debe constituir el comienzo de nuestra tarea. En consecuencia, nos proponemos abordar los siguientes problemas:

**Ferrocarriles secundarios.**—Tiene que ser el punto inicial; sin comunicaciones no hay desarrollo industrial ni agrícola realizable en España. Estudiamos de momento la posibilidad de la aplicación por decreto de algunos proyectos de la ley actual, que permita á las entidades constructoras emitir obligaciones bajo la garantía del Estado; y ya está formulada la consulta. Si esto fuera posible, acometeríamos de lleno la reforma. Pero si la ley no permitiera esa interpretación tan amplia, esperaríamos á presentar el oportuno proyecto de ley como primordial ante el Parlamento ó iríamos resultadamente á la declaración de propiedad del Estado de toda la red, contratando éste la construcción y explotación escalonada y seleccionada de la misma, porque entendemos inadmisibles que el Estado de cada día ó en cada proyecto que se presente mayores subvenciones y ventajas á las Empresas particulares para no ser luego propietario de nada, haciendo así un regalo que no tiene justificación. Esta es idea que se halla ya muy estudiada y que ninguna dificultad presenta, y que hemos de hacer desde luego extensiva en su momento á la red de complementarios, estudiando asimismo cuanto concierne á las grandes líneas generales, muy necesitadas también de ponerse al diapason de la vida moderna; así como á los ferrocarriles mineros, que han de ir hasta el corazón de la riqueza inexplorada. El real decreto acabado de publicar sobre comercio carbonero, afronta é intenta resolver uno de los más interesantes problemas de conjunto que la materia ofrece.

**Puertos.**—Opuestos por completo al criterio de abarcarlo todo sin el debido plan ni la necesaria madurez y estudio, no hemos de proponer nada que signifique presupuestos extraordinarios que comprendan todas las diversas y variadas ramas que integran al ministerio de Fomento. Por el contrario, hemos de seguir el sistema más positivo de presentar proyectos especiales para cada función y para cada caso, con lo cual el Parlamento podrá conocer perfectamente la materia y no involucrarla con otras y otorgar sus votos según á esas diversas especialidades convengan. Una de éstas es la de Puertos. No somos partidarios de que se concedan sumas globales para continuar repartiendo al año sin plan ni orden cantidades á todos los puertos de España, dejándose influir principalmente por el grado de presión de unas ú otras localidades. Esto es ya inadmisibles, y en consecuencia opinamos que debe presentarse un proyecto de ley para construir en un plazo breve los diez ó doce grandes puertos comerciales de España, cuyos proyectos en vía de ejecución son perfectamente conocidos y han de ser contrastados en una próxima visita y cuyo desarrollo mercantil no sólo justifican, sino que reclaman la rápida terminación de las obras. De todos son conocidos los puertos á que aludo y á ellos deberá concretarse el proyecto que pide un presupuesto extraordinario para llegar cuanto antes al fin tan deseado.

Para los demás puertos se impone la declaración de ser meramente de refugio, y por ahora no pensamos pedir para ellos otra cosa que la cantidad anual en el presupuesto que vaya facilitando su construcción, ya que no podríamos llevar al Parlamento la certeza, ora de la bondad de todos los proyectos, ora de su conveniencia; por consiguiente, ésta es una de esas materias que para ser bien resuelta demandan un discreto aplazamiento.

**Carreteras.**—Lo mismo para las de nueva construcción que para la reparación de las existentes habremos de atenernos por este año á las concesiones anuales. Ciertamente es muy conveniente incluir los 24.000 kilómetros proyectados, para llegar con los construidos á los 75.000 kilómetros, que es la aspiración generalmente sentida para un porvenir que no sea muy lejano, así como poner en condiciones viables á las carreteras casi destruidas; pero la situación puede irse conllevando con las concesiones anuales, debidamente reforzadas, y no nos hallaremos en condiciones de aquí á la primera reunión del Parlamento de responder ante éste de la exactitud de todo el plan reconstituyente que le presentáramos, y en la imposibilidad de someter á grados las obras de Fomento, entendemos que éstas pueden marchar como hasta aquí, esperando algún año más á su resolución definitiva.

**Caminos vecinales.**—La ley de 1911 ha arraigado; los caminos se hacen y los pueblos contribuyen; pero pasado el primer período, en que todo apremio por parte del Estado hubiera ahogado el sistema, ha llegado el momento de intensificar la ejecución de estas obras, fijando los plazos cortos para el cumplimiento de los compromisos adquiridos, anulando, para los que no cumplieron, la subvención concedida, á fin de que puedan construirse los caminos que esperan á ser incluidos dentro del crédito concedido á la provincia, y concediendo á los peticionarios del primer concurso el derecho que se otorgó á los del segundo, por el real decreto de 30 de septiembre de 1914, para solicitar el anticipo que establece la ley.

Todo ello es materia de disposiciones reglamentarias que habrán de dictarse sin alterar la ley, que conviene conservar inalterable para inspirar confianza en el país, como ha hecho Francia con las suyas de caminos vecinales de 1836.

Una vez intensificada la construcción de los caminos vecinales adjudicados en los concursos celebrados para terminarla en el mínimo tiempo posible, y precisando las obligaciones contraídas, habrá llegado la ocasión de preparar el tercer concurso de subvenciones para nuevos caminos; pero como no puede menos de satisfacerse la exigencia de que haya crédito concedido, porque tanto lo impone la ley como el cuidado de que los pueblos no pierdan la confianza en la seriedad con que el Estado cumple sus compromisos en este punto, puede ser una solución la de anunciar el concurso con el objeto inmediato de formar las listas de caminos, tomando como cifra de subvención la misma que ha regido para los dos anteriores, y expresándose claramente que la validez y eficacia del concurso quedarán subordinadas a la concesión del crédito legislativo correspondiente, y que no tendrá carácter de extraordinario, sino que comprenderá las consignaciones normales de tres ó cuatro años.

Hidráulica agrícola.—Declaramos no estar convencidos de la posibilidad de realización de todo el plan de obras hidráulicas trazado desde hace unos años. Creemos que el regadío de España, que hoy cuenta un millón de hectáreas, puede, como mínimo, doblarse en un período de quince ó veinte años, y á ello debe irse como una obra verdaderamente nacional; pero si seguimos el sistema que condenábamos respecto de los puertos, ó sea el de querer hacerlos todos á la vez, sin clasificarlos por importancia, por facilidades de ejecución y por condiciones ventajosas de todos órdenes que las obras presenten, continuáramos lo mismo: concluyendo muy pocas obras y éstas mal, y desacreditando, en una palabra, la idea, no excelente, sino sana, del aumento del regadío en España.

Así, pues, sin perjuicio de estudiar todo el plan de estas obras, seleccionándolas convenientemente y dotándolas de todos los medios prácticos de posibilidad, pensamos circunscribirnos á cuatro ó cinco obras de las ya emprendidas, presentando para cada una un proyecto de ley especial que abarque todos los factores que á la obra hidráulica integran, á saber: el técnico de construcción, el económico de empleo reproductivo de esa obra mediante el estudio de la transformación agrícola que ella suponga, así como el elemento social, que es el que ha de vivir la obra é interesarse en su aplicación, toda vez que cada proyecto hidráulico supone el cambio total y absoluto del modo de ser de la propiedad, de la tenencia y de los cultivos en la región á que se extiendan. Estas obras, que en el primer año hemos de acometer, son: los riegos del Alto Aragón, el pantano de Guadalcacín, Guadalmellato y algún otro, singularmente en el Norte, pues no tenemos desde ahora ni determinada la labor ni podemos sentar ya afirmaciones definitivas. No desentendamos las razones que abonan la preferencia dada á estas obras, al igual de las del Canal de Aragón y Cataluña, para que tengan antes asegurado su estiaje y su momento. Para cada una de las que lo necesiten trazaremos el oportuno proyecto de ley, y entretanto nos bastará decir que ellas merecen la preferencia, porque plantean un problema económico social tan grande que reviste caracteres de verdaderamente nacional.

Hidráulica industrial.—Requiere asimismo una preferencia propia por la transcendencia que supone para España. Sabido es la gran posibilidad de fuerza hidroeléctrica que encierran nuestros ríos y con urgencia se impone la declaración de nacional de todas estas fuerzas para su utilización debida y adecuada. Toda la energía que podría obtenerse en la cuenca pirenaica y en la cantábrica, así como en los grandes saltos del Duero y del Tago y otros que ahora no citamos, debe ser sometida á un plan de concesión y de aprovechamiento como base que ha de ser de la electrificación de no pocas redes ferroviarias y de gran parte de la fuerza motriz de nuestras industrias. Además, nosotros soñamos con la idea del establecimiento en España de grandes factorías en las cuencas del Sil ó del Esla, en Sevilla y Huelva, en Sagunto, para que en unión de todas las que hallamos ya existentes y de las grandes factorías navales que empezamos á tener demos á España definitivamente la complejidad de pueblo industrial. Intentos particulares se planean ya para transformar el cobre en Córdoba ó utilizar los hierros y las hullas de algunos de esos grandes emplazamientos industriales que antes enumerábamos; pero bien porque ellos no se decidan ó bien porque necesiten alguna ayuda del Estado, consideramos fundamental para el desarrollo de España un gran proyecto que arrancando esas fuerzas hidroeléctricas acometa la instalación de las grandes manufacturas de la metalurgia y de la industria electroquímica.

Toda esta es la labor que se propone para este verano en las ramas que afectan á la Dirección de Obras públicas.

FIRMA REGIA

Hacienda.—El Rey ha firmado dos decretos fijando el capital por el que han de tributar en concepto de utilidades dos Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

FRONTON MADRID

El primer especial lo jugaron, por la tarde, Rosa y Magdalena (rojas), contra Amparo y Carmela (azules), y careció de interés, pues las rojas, que empezaron adelantándose, ganaron con facilidad y por varios tantos de ventaja. Por la noche, en El Paraíso, se disputaron el especial á 30 tantos Aurora y Joaquina (rojas) y Mercedes y Consuelo (azules). Los diez primeros tantos fueron otras tantas igualadas, pero después las azules se adelantaron y ganaron por cinco.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.—Minutos después de las once de la mañana de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba al Consejo cosas de poco interés.

El ministro de Instrucción pública manifestó, acerca de las cuestiones de actualidad, que no pasará nada, y que, á su juicio, se van á llevar un gran desengaño quienes esperan grandes sucesos el día 19 en Barcelona. Un periodista le indicó que los asambleistas parlamentarios persistían en celebrar la Asamblea, y para ello contaban con el ofrecimiento de varios locales.

El Sr. Andrade contestó que si á la Asamblea le quitaban la solemnidad no quedaba nada de aquella.

A juicio suyo era más práctico que se reuniesen á comer en el Tibidabo, y allí cambiasen todas las impresiones que estimasen oportunas.

Todavía mejor hubiera sido que redactasen unas conclusiones y después de firmarlas todos los asambleistas las elevasen al Gobierno.

El ministro de la Gobernación dijo que no ocurría nada y que la tranquilidad es absoluta.

—¿Y de Miranda?—le preguntó un repórter.

—Ya sé á lo que se refieren ustedes—contestó el ministro.—Se trata de una cosa entre paisanos, y el rumor que circula no es exacto.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo un proyecto de conferencia sobre seguros sociales, que se celebrará en octubre próximo.

El ministro de la Guerra, hablando también de los asuntos de actualidad, se expresó en tonos muy optimistas, recordando la frase de «Barcelona es bona si la bolsa sona».

El ministro de Estado manifestó que nuestro representante en Turquía se había encargado de representar los intereses griegos en aquella nación.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un proyecto de decreto de amortización y reorganización de la plantilla del personal de su departamento, con arreglo á la ley de amortizaciones y reglas para que esa amortización esté en armonía con los intereses del Estado y los del personal.

Los demás ministros, incluso el Presidente, se excusaron de hablar, por llegar algo retrasados al Consejo.

A la salida.—El Consejo terminó á la una y media.

El Sr. Dato manifestó que el ministro de Estado había dado cuenta de los asuntos interesantes del extranjero con relación á España.

El ministro de la Gobernación informó al Consejo de todas las noticias referentes á Barcelona que ha recibido y de las demás provincias; en todas hay tranquilidad completa.

A otras preguntas de los periodistas sobre acuerdos relacionados con Barcelona, contestó que podían desmentir que se vaya á declarar mañana el estado de guerra en aquella ciudad.

Se aprobó un proyecto de decreto estableciendo en la Administración Central del Ministerio de Gracia y Justicia plantillas del personal con arreglo á lo que dispone la ley de autorizaciones y fijando las bases y la forma para la amortización del 25 por 100 del personal y de los sueldos, así como la mejora de éstos en los empleados que subsistan.

El Presidente dió cuenta del expediente instruido para la organización de los Acondicionamientos ó laboratorios industriales, y estudiada la propuesta formulada por la Comisión permanente y la Junta de presidentes de la Comisión protectora de la producción nacional sobre la materia en general, así como la petición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, para establecer aquel organismo á sus expensas en dicha capital, se acordó, de conformidad con la propuesta, que por la Presidencia del Consejo de ministros se expida un real decreto organizando dicha institución y autorizando desde luego al Fomento de Barcelona para que la establezca en aquella capital dando carácter oficial á su funcionamiento.

SEGUROS SOCIALES

Igualmente fué aprobado un decreto de Fomento que dice así:

«Artículo 1.º Se celebrará en Madrid, del 24 al 31 de octubre próximo, una Conferencia técnico-social, encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los seguros sociales, con carácter obligatorio, en la forma gradual que sea garantía de su eficacia.

Art. 2.º Los seguros á que se refiere el artículo anterior son los siguientes: El de accidentes del trabajo. a) En la industria; b) En la agricultura; El de vejez; el de invalidez para el trabajo en sus dos formas de temporal y permanente; El de paro involuntario del trabajo; El de maternidad.

Los cuestionarios referentes á cada uno de estos seguros se publicarán con anterioridad al día 15 de agosto próximo, y los proyectos ya redactados que hayan de ser objeto de estudio y discusión en la Conferencia, antes del 15 de septiembre.

Art. 3.º La Conferencia tendrá carácter especialmente consultivo, y sus conclusiones, con todas sus incidencias, serán sometidas al Gobierno para las resoluciones que éste entienda convenientes á la mayor difusión de los seguros sociales obligatorios y á su más pronta implantación.

Art. 4.º Se invitará á tomar parte en la Conferencia á las entidades siguientes:

Con derecho á designar cada una de ellas á tres delegados: Instituto de Reformas Sociales, Instituto Nacional de Previsión, Comisaría General de Seguros, Asociación Española para el estudio del problema del paro, Círculo Oficial de Aseguradores, Reales Academias de Medicina (como una sola entidad) y Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Con derecho á nombrar un delegado: Asesoría general de Seguros del ministerio de la Gobernación, Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, Escuelas de Intendentes Mercantiles, Consejo de Dirección del Boletín de Estudios Actuariales, Bolsa del Trabajo de la Diputación provincial de Barcelona, Asociación de la Prensa de Seguros y Financiera, Dirección general de Obras públicas, Dirección general de Agricultura y Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Asimismo se invitará á las entidades siguientes: Unión General de Trabajadores, que designará seis delegados, y Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que designará cuatro.

Serán igualmente invitadas, y designarán dos delegados cada una: Asociación General para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera; Asociación General de Agricultores; Fomento del Trabajo Nacional; Liga Vizcaína de Productores, y las Asociaciones de Navieros, formando estas últimas una sola entidad.

Art. 5.º Será presidente de la Conferencia de Seguros Sociales el ministro de Fomento, ejerciendo la vicepresidencia el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

La Secretaría de la Conferencia estará á cargo del secretario de la Administración central del Instituto Nacional de Previsión.

Art. 6.º Las sesiones de la Conferencia se celebrarán con arreglo á la práctica corriente en esta clase de asambleas, limitándose las deliberaciones á un estudio objetivo y de eficacia inmediata.

Art. 7.º El ministro de Fomento, ó en su nombre, y por delegación suya, el director general de Comercio, Industria y Trabajo, dictará las disposiciones de carácter adjetivo necesarias para el mejor éxito de la Conferencia.

La Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, tendrá el encargo de publicar y distribuir los cuestionarios y proyectos á que se refiere el párrafo último del artículo segundo de este real decreto.

Para todos estos trabajos preparatorios y para los que origine la celebración de la Conferencia, se utilizará el personal de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

VARIAS NOTICIAS

—Como estaba anunciado, ayer mañana llegaron á Madrid, acompañando al Sr. Alvarez (D. M.), los Sres. Corujedo, Palacios, Pedregal y Landeta.

—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden disponiendo que sean inscribibles en los Registros de la Propiedad y Mercantil las escrituras de Sociedades que posean negocios en España, para realizar la conversión de sus obligaciones hipotecarias, á los efectos de que puedan ser satisfechos exclusivamente en pesetas, y en el Reino, los intereses, ahora pagaderos en moneda extranjera.

—Ayer se ha verificado la acostumbrada recepción diplomática en el ministerio de Estado, asistiendo casi todos los embajadores y jefes de Misión acreditados en la corte.

El ministerio de jornada comenzará este año á fines del mes actual, marchando el marqués de Lema y el personal á sus órdenes á Santander, y después á San Sebastián.

El ministro de Estado acompañará al Rey en su viaje á Vizcaya.

El Sr. Dato á La Granja.—Ayer fué conocido en algunos círculos el viaje á La Granja del Sr. Dato. Este salió de Madrid después de las cuatro de la tarde, acompañado de su secretario diplomático, Sr. Espinosa de los Monteros. La explicación que se daba de dicho viaje era la de que el jefe del Gobierno había sido invitado á comer anoche con el Monarca. Es lo natural que aprovechara la circunstancia de hallarse reunido con el Rey el Sr. Dato para darle cuenta del Consejo de ministros celebrado por la mañana.

El Sr. Dato se quedó anoche en La Granja para regresar á Madrid en las primeras horas de la mañana de hoy. Dicho viaje no pudo por menos que ser comentado por cuantos llegaron á conocerlo.

—El marqués de Alhucemas vino ayer á esta corte para ocuparse de los primeros trabajos de organización de las nuevas fuerzas políticas que acudilla. Por lo que se refiere á la organización de las de Madrid, han quedado encargados de ellas los señores duque de Almodóvar, Francos Rodríguez y Silvela (D. Luis).

En Gobernación.—El ministro de la Gobernación permaneció anoche en su despacho oficial trabajando hasta hora avanzada de la madrugada.

A las once de la noche le visitó el ministro de Fomento, celebrando ambos extensa conferencia.

También estuvieron anoche de conferencia con el Sr. Sánchez Guerra el director general de Seguridad y el inspector general, señor Blanco.

La conferencia de estos dos funcionarios con el Sr. Sánchez Guerra estuvo relacionada con los servicios realizados ayer por la Policía.

A la una de la madrugada, el Sr. Sánchez Guerra recibió á los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«Esta noche hay varias noticias. Han sido detenidos en Santiago de Galicia, el señor Aguirre Metaca, quien ha sido conducido á Madrid, y en esta corte D. Basilio Alvarez. Ambas detenciones están íntimamente relacionadas.

Ha sido clausurado el Círculo Agrario. —Se ha constituido un Juzgado especial para entender en todo lo que se relacione con los sucesos de actualidad, y aunque los señores Aguirre Metaca y Alvarez (D. Basilio) fueron puestos á disposición del juez de guardia, éste los entregará al juez especial, que ha sido nombrado—según dijo el ministro—porque todas estas cosas tienen una gran conexión.

—Se han practicado varios registros domiciliarios, cuyo resultado ha sido el hallazgo de documentos que, recogidos, han sido entregados al juez especial.

—En San Sebastián se ha registrado un pequeño tumulto. Las modistas, que estaban en huelga, recorrieron en manifestación varias

calles, jaleadas por algunos jóvenes, admiradores sin duda de la belleza de aquéllas.

A primera hora de la noche los tumultos callejeros adquirieron otro carácter, que hizo precisa la intervención de la Guardia Civil, que se vio obligada, ante el cariz que los tumultos tomaban, á dar algunas cargas para disolver los grupos, resultando herido de una pedrada un teniente del expresado instituto.

A esta hora todo ha terminado y hay la más completa tranquilidad.

A Barcelona.—Ayer, en el tren de las seis y veinte, han salido para Barcelona los señores Alvarez (D. M.), Pedregal, Landeta, Corujedo, Lamana, Uña y Palacios, pertenecientes á la minoría parlamentaria reformista; los señores Iglesias, Castrovido, Llorente y Morayta, de la minoría de Conjuración republicano-socialista; los señores Basegala, Sedó Girona, Ferrer y Vidal y Cánovas.

El Sr. Alvarez manifestó que tenía telegrama del Sr. Echevarrieta que salía en auto para Barcelona. En la estación despidió á los expedicionarios numerosos público, formado por individuos de los Comités reformistas y de la Conjuración, periodistas y obreros ferroviarios, estos últimos en número bastante nutrido. Al arrancar el tren sonaron bastantes aplausos.

RECTIFICANDO UN RUMOR

En el ministerio de la Guerra ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Con marcada insistencia se ha asegurado por gran parte de la Prensa diaria que el Presidente del Consejo estudiaba una ponencia sobre reformas militares, que había de presentarse en breve á la Junta de Defensa del Reino, presidida por Su Majestad.

Los proyectos militares los lleva el ministro de la Guerra á Consejo, luego de haberlos analizado el Estado Mayor Central y de estar de acuerdo con ellos el ministro, y una vez que el Consejo los hace suyos, es cuando los presenta á la Junta de Defensa.

Estos son los únicos trámites que siguen los proyectos hasta llegar á la Junta de referencia, si bien ésta puede designar uno de sus vocales para la ampliación de una ponencia determinada, de las ya presentadas á su examen y estudio, y en el ministerio de la Guerra no se tiene noticia de que al señor Dato ni á nadie se le haya confiado ponencia alguna.»

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro. (Empresa Royalty).—El éxito cada día más grande del espectáculo de los Jardines, digan lo que quieran algunos periódicos, se acentúa con los esfuerzos de la Empresa para corresponder á los favores del público.—El viernes próximo (moda) se celebrará el beneficio de la gentil bailarina María Esparza, que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, y el debut del gracioso excéntrico Tom'mils. El sábado se estrenará la ópera original de los Sres. Varela y Torres, música del maestro Taboada, titulada *El general Papillons*. En breve debut de otras atracciones, y en preparación gran verbena monstro, con motivo de la verbena de Santiago.

El Paraíso.—El jueves de la presente semana tendrá lugar en este favorecido parque una gran matinee infantil, á las seis y media de la tarde, con precios populares, regalos á los niños, elevación de globos, y la zarzuela *La suerte loca*, en que tanto se distingue el primer actor Fernando Vallejo y el resto de la compañía que dirige. La entrada al parque sólo costará 25 céntimos.—A las diez de la noche, gran moda, estreno de la humorada en un acto, de grandísimo interés, titulada *El cuento ilustrado*. Entrada, 50 céntimos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De Concha Espina

Acaba de publicarse «RUECAS DE MARFIL», nuevo triunfo que obtiene la insignie autora de la novela de éxito mundial «LA ROSA DE LOS VIENTOS».

Editada por RENACIMIENTO, á 3,50 pesetas en todas las librerías.

VIDA DEPORTIVA

De «foot-balls».—El calendario para la próxima temporada publicado por la Federación Regional Centro es el siguiente:

Primera vuelta.—Octubre: día 7, Athletic-Stadium; día 14, Stadium-Gimnástica; día 28, Racing-Gimnástica.

Noviembre: día 4, Racing-Athletic; día 11, Madrid-Stadium; día 18, Stadium-Racing; día 25, Athletic-Madrid.

Diciembre: día 2, Madrid-Gimnástica; día 9, Madrid-Racing; día 16, Athletic-Gimnástica.

Segunda vuelta.—Enero: día 6, Stadium-Athletic; día 13, Gimnástica-Stadium; día 27, Gimnástica-Racing.

Febrero: día 3, Athletic-Racing; día 10, Stadium-Madrid; día 24, Racing-Stadium.

Marzo: día 3, Madrid-Athletic; día 10, Gimnástica-Madrid; día 17, Racing-Madrid; día 24, Gimnástica-Athletic.

El 20 de enero se jugarán los partidos de selecciones, Copa del Principe de Asturias.

En las fechas en que no hay anunciados partidos se celebrarán los suspendidos, si los hubiere, ó bien los amistosos que las Sociedades, previo reparto de fechas, hayan concertado.

Los partidos entre selecciones regionales, Copa Principe de Asturias, se jugarán el 20 de enero y siguientes.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un

MARMON

Delegación general para España: Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr. 2. MADRID

NOTICIAS GENERALES

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Ha fallecido en esta corte el distinguido abogado D. Arsenio Martínez de Campos y Colmenares, persona que en vida fué estimadísima por su caballerosidad y excelente trato. A su distinguida familia, y muy especialmente á su hermano D. Ramón, enviamos nuestro más sincero pésame.

Con objeto de celebrar el éxito obtenido en los exámenes de ingreso de la Escuela Superior del Magisterio, se reunieron anoche en fraternal banquete, en el hotel Ritz, con su profesor, la Srta. Dolores González Blanco, número 1 de la promoción de la Sección de Letras, premio que alcanzó en reñidas oposiciones, y las no menos estudiosas jóvenes Carmen Martín Cifuentes, Patrocinio Martínez y Concepción Ruiz. Felicidades á todos.

COMUNICACIONES

De viaje.—Ayer marchó á Fuenterrabía el subdirector de Correos, D. Manuel de Vicente y Tutor, acompañado de su distinguida familia.

A la estación acudieron á despedirle una representación numerosísima del Cuerpo de Correos, que aprovechó la ocasión para demostrarle una vez más sus simpatías y el agradecimiento por lo mucho que ha trabajado siempre en pro del Cuerpo.

Seguramente que el Sr. Tutor tuvo una gran satisfacción al ver allí funcionarios de todas las secciones.

Teléfono detenidos por no encontrarse á los destinatarios:

De San Sebastián para Pablo Collar, Diego de León; de Barcelona para Cristóbal Aguilar, Cardenal Cisneros, 25, tercero; de Barcelona para Eloisa Delgado; de Barcelona para Sánchez Díaz, teléfono 4.543; de Bilbao para Marino Tapia, Espoz y Mina, 5; de Bilbao para Fernando Gil Cala, Atocha, 118; de Zarauz para Clos, Recoletos, 14; de Zarauz para Elvira Peres, Narciso Gallego, 2; de San Sebastián para Carmen C. de González Besada, Hortaleza, 81, segundo; de Vitoria para Luis Amann, Villamagna, 6, primero; de Málaga para Ceferino Ballesteros, Sevilla, 12; de Ferrol para Francisco Alvarez, Atocha, 29; de Cartagena para Manuel Martínez Alonso, Amparo, 25, bajo; de Santander para Carmen de las Heras; de Alicante para Josefina Molina, paseo de Recoletos, 5, tercero derecha; de Pontevedra para marqués Rivera, Velázquez, 53; de Oviedo para Marino Villanueva, Jorge Juan, 15; de Azcoitia para Pepe el Catalán, Fortuny, 1, garage Lone; de Granada para José Terrizas Pérez, ordenanza Correos; de Valencia para Hertello, Velázquez, 14; de Tarragona para Modesto, Ferraz, 64, Vinos de mesa.

CASA DE LA VILLA

Aclaración.—Según noticia facilitada por la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento de Madrid, el concesionario de la zona de recreos del Buen Retiro solicitó del Ayuntamiento en 30 de junio próximo pasado el concierto para pago del recargo municipal sobre el impuesto del Timbre del Estado en los billetes de espectáculos públicos. En su vista, dicha Administración, previa comprobación del aforo por el inspector al efecto designado, informó en 11 del actual en el expediente instruido con este motivo que no veía inconveniente en que se concediese dicho concierto por lo que se refería á las localidades no abonadas, pues las abonadas, según lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 23 de febrero último, deberían tributar por el recargo íntegro.

Estando, por tanto, pendiente de concierto la Empresa del Buen Retiro, ninguna liquidación con carácter definitivo ha sido practicada, y si únicamente ha verificado dicha Empresa un ingreso de 284.71 pesetas, J. éste con carácter provisional.

Por lo que respecta á los abonos, aun en el supuesto de que se hubiesen expendido los que se indican, el Ayuntamiento sólo percibiría el 10 por 100 del importe líquido de las 3.400 localidades abonadas, ó sean 2.720 pesetas, pues del 15 por 100 restante correspondería al Estado el 10 por 100 y á Mendicidad el 5 por 100.

La referida Administración, tan pronto como se acuerde el concierto, liquidará con arreglo al mismo, desde la fecha de apertura, el recargo municipal, y deducirá las cantidades abonadas á cuenta.

Hasta el día 11 del actual habían sido expendidos, según declaración de la Empresa, 875 abonos al precio de 10 pesetas, incluidos los impuestos.

Una petición.—Varios propietarios de la calle de Ercilla han entregado una instancia al alcalde pidiendo que se revoque un acuerdo municipal por el que se autorizó la apertura de una cala y construcción de un muro de fábrica de ladrillo en propiedad particular de la proyectada calle de Ercilla. Se da el caso de que la zanja abierta impide el acceso de cuarenta y seis familias á las fincas allí construidas.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. D. Raimundo de Abadal. Mi distinguido y muy estimado amigo y compañero: Recibo la carta-circular, suscrita por usted y demás senadores y diputados por Cataluña, en la que me invitan a una Asamblea parlamentaria extraoficial, que se propone celebrar el 19 del corriente, y quiero que conozcan los motivos por los cuales declino resueltamente el honor que con su invitación me dispensan.

Acreeadoras por entero a mi respeto y, casi me atrevo a decir, a mi simpatía son las dos afirmaciones con que encabezan el documento, en el supuesto, que juzgo indudable, de que ambas se refieren exclusivamente a la esfera administrativa. No puedo creer que nadie piense en destruir ni en relajar siquiera una unidad política de España.

En cuanto a la inmediata reunión de las Cortes, para que las mismas, en funciones de constituyentes, deliberen y resuelvan sobre la organización del Estado y la autonomía de los Municipios, y den solución inmediata al problema militar y a los que las circunstancias actuales plantean con apremio inaplazable para la vida económica de España, tengo la firme convicción de que tal medida sería hondamente perturbadora y pérdida para los intereses públicos. Convertir estas Cortes en Constituyentes para resolver sobre la organización del Estado... me parece un pensamiento reñido con toda exacta apreciación de la realidad.

Es evidente que el gran incendio que devora a Europa impone a nuestra patria una vigilancia, una prudencia y un tacto extraordinarios, si no nos hemos de exponer a gravísimos conflictos. Es ésta la ocasión de suscitarse el problema más hondo de la vida de un país, el que más puede encender las pasiones, o sea el problema de la organización del Estado?

Las reformas que el Estado español reclama para que la patria sea una verdad y la administración pública responda a sus fines, no requieren un período constituyente. Quizás, quizás, pertenecen más al orden de la conducta que a una esfera legal sustantiva.

En el orden económico, el Gobierno se halla investido de facultades excepcionales, y la reciente reunión del organismo encargado de aplicar la ley de protección a las industrias es buena prueba de que hay la resolución de obrar.

No parece prudente ni necesaria la inmediata reunión de Cortes para tratar del problema militar. El Gobierno actual, ahora como en su etapa anterior, y con mayor intensidad todavía, se ha esforzado y se esfuerza en proveer a España de todos los medios posibles de acción militar. Y si a otros aspectos menos determinados se refiere esta frase de «problema militar», todo juicio desapasionado ha de reconocer la inconveniencia absoluta de agitar cuestiones que el patriotismo y el culto del deber en que se inspira el Ejército español por una parte, y la delicadeza y fealdad con que el Gobierno está procediendo, por otra, llevan seguramente a una definitiva y satisfactoria solución. Es preciso apreciar en su valor lo que de justo, justísimo, tienen ciertas aspiraciones de un orden más perfecto, de una legalidad más completa, si cabe, de una existencia más digna. Ciego sería el Gobierno que retrocediese ante dificultad alguna para satisfacer tan justos anhelos. Y el actual Gobierno ve con diáfana claridad, estamos seguros de ello, el camino que debe seguir.

Y que decir del propósito de reunirse en Asamblea extraoficial, si el Gobierno no acude a la inmediata reunión de Cortes, la representación parlamentaria de Cataluña invitando a esa Asamblea a todos los diputados y senadores de la nación? Esta reunión tendrá un carácter de protesta tal, su acción será necesariamente tan perturbadora del orden y tan deprimente de todo prestigio de autoridad, que aunque no hubiera sido prohibida por la del Gobierno, estimo que no debía concurrir a ella.

Prohibida por el Gobierno, en cumplimiento de lo que estima sus más altos deberes, el insistir en celebrarla es sencillamente algo que me abstengo de calificar y que constituiría un ejemplo funestísimo de indisciplina dado por los mismos que debieran ser modelo de obediencia y de respeto a los Poderes legalmente constituidos.

Por todo ello, siento no poder deferir a esa invitación que firman—con pesar lo veo—hombres que por su respetabilidad, sus talentos y su carácter no hubieran, a mi juicio, debido firmarla.

Perdóneme si con ruda sinceridad le expreso mi resolución y mi pensamiento, y no dude del afecto y alta consideración con que siempre se reitera de usted afectísimo y atento amigo y compañero, q. s. m. b., Eduardo Sane y Escartín.

SUCESOS DEL DIA

Las propinas de Armengol.—El camarero de un restaurant de la calle de la Montera dejó la americana colgada en una percha, y cuando la fue a buscar se encontró que le faltaban dos billetes de 25 pesetas.

Un incendio.—En la medianería de las casas números 123 y 125 de la calle de Atocha se inició un pequeño incendio, que fué sofocado por el Cuerpo de bomberos sin grandes pérdidas materiales.

La burra de Marcos.—Marcos Alba Mesón tenía una burra parda en la posada de la Cruz, y sin que sepa quién se la llevó, se ha quedado sin burra.

Un herido.—En los baños El Sol agredieron a Jesús Fernández Fernández cinco individuos, sin domicilio, conocidos tres de ellos por el Lolo, el Nene y el Quico, que, en unión de otro, se dieron a la fuga, siendo solamente detenido Emilio López Domínguez. Jesús resultó con una herida de arma blanca en la región glútea y otras lesiones en la cara, ingresando en el Hospital de la Princesa. Emilio ingresó en un calabozo del Juzgado de guardia.

Por faltar al reglamento.—Por subirse a un tranvía, en el Pacífico, por el lado de la entrevista, se produjo lesiones contra una columna de los cables Teodoro Espinosa Pérez, de veintinueve años, que fué trasladado al Hospital Provincial.

Ceñida.—Gregoria Duro, domiciliada en la calle de la Corredera Baja, núm. 15, sufrió lesiones de pronóstico reservado por haberse caído en su domicilio.

Riña entre parientes.—Pilar Menéndez Agel, de cuarenta y tres años, domiciliada en la calle de Lope de Vega, núm. 6, riñó con Valentina Menéndez Albuera, de treinta y dos años, resultando la primera con lesiones de pronóstico reservado y leves la segunda.

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA LOS ALIADOS

Los fines de la guerra.—Roma, 17.—Un redactor del Petit Journal, que ha celebrado una entrevista con el ministro italiano señor Meda, quien hablando de los fines de la guerra declaró que al presente no se trata solamente de la reconstrucción de Bélgica ni de la restitución de la Alsacia y la Lorena a Francia, ni de la cuestión de las fronteras naturales de Italia, sino también de la renaza Polonia, de que queden libres Armenia y Palestina de la dominación turca, y de la organización de las nacionalidades hasta ahora ahogadas por Austria. Añadió que de las cuestiones relacionadas con la repartición de la influencia mediterránea en África, no podrán ser olvidadas. Es preciso, pues, que todo el mundo civilizado halle un arreglo lo más sólido, equilibrado y duradero. Respecto al problema constitucional suscitado en todas las naciones en la crisis actual, afirmó que era natural que también los países que gozan de instituciones liberales sientan la necesidad de revisarlo para ponerse en mejores condiciones de afrontar la nueva situación que habrá creado la guerra en lo interior.

El Rey de Inglaterra cambia su apellido. Londres, 17.—El Rey ha acordado esta mañana en Consejo privado cambiar el nombre de su familia y el de su dinastía. Renuncia al nombre de Sajonia-Coburgo-Gotha y adopta el de Windsor.

Deportaciones belgas.—Londres, 17.—El Eco Belga confirma la noticia de que 58 personas han sido sentenciadas a muerte en Amberes; 15 de ellas fueron fusiladas el 15 de julio. Entre éstas figuraban dos hermanas inculpadas de haber transportado cartas a Holanda. Se tienen noticias de nuevas deportaciones; 800 personas han sido llevadas a Morbeke y 600 a Hemme, en Flandes del Norte.

Cambio de cargos en el Gobierno inglés.—Londres, 17.—La Agencia de la Prensa comunica los siguientes cambios en el Gobierno: Sir Eduardo Carson, ministro sin cartera del gabinete de Guerra; Mr. C. Addison, ministro de Reconstrucciones; Mr. Montagu, ministro de Estado de la India; Mr. Winston Churchill, ministro de Municiones, y sir Eric Geddes, primer lord del Almirantazgo. (Agencia Radio.)

Canje de prisioneros.—Roma, 17.—El 25 del presente se efectuó un nuevo canje de prisioneros heridos austriacos e italianos.

Presentación.—Washington, 17.—El embajador de Francia, M. Jussemant, presentó al Presidente Wilson al Sr. Blumenthal, antiguo alcalde de Colmar.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Una división de eslavos.—Berna, 17.—El diputado Hummer, de la Cámara austriaca, ha presentado una interpelación, que dice: «¿Sabe el ministro de la Defensa nacional austriaca que en uno de los primeros ataques de la nueva ofensiva rusa, la 19.ª división de infantería, compuesta casi exclusivamente de tchecos, slovenos y otros elementos eslavos, se negó a batirse contra los rusos y se rindió sin hacer casi resistencia?»

LOS PORTUGUESES

Se reproducen los disturbios.—Lisboa, 17. Esta tarde, durante los desórdenes en las calles, fueron arrojadas bombas, una de las cuales cayó sobre un tranvía, que hirió en los brazos al conductor. También hay otros heridos. El Senado aprobó una moción de pésame por las víctimas de los sucesos de los últimos días.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Resultados de la campaña submarina.—París, 17.—Los alemanes dan como magníficos los resultados de la guerra submarina, y se esfuerzan en hacer creer a su pueblo, cansado de la guerra, y al mundo entero que ésta les proporcionará una victoria más completa que la que no pudieron conseguir sus ejércitos. Las cifras siguientes, facilitadas por la Liga Marítima francesa, presentan la situación desde un aspecto más verídico: El tonelaje el 1.º de agosto de 1914 de las Marinas comerciales aliadas y neutrales importaba 41.800.000 toneladas. Las pérdidas el 20

de mayo de 1917 ascendían a 3.850.000, y la recuperación de buques internados desde el comienzo de la guerra es de 2.950.000 toneladas. Quedan hoy 40.000 toneladas, de las que más de la mitad es utilizable para el avituallamiento de la Entente. Los alemanes, que pretendían terminar la guerra en noventa días, deben advertir que sus esperanzas estaban lejos de la realidad.

LOS GRIEGOS

La forma de Gobierno en Grecia.—Londres, 17.—Lord Cecil, contestando en la Cámara a una pregunta sobre la posible intervención de Inglaterra y de los Estados Unidos en la implantación de la República en Grecia, contestó que el Gobierno y el pueblo heleno eran los únicos capacitados para elegir su forma de gobierno.

Manifestaciones de simpatía a Francia. Milán, 17.—El Secolo recibe de su corresponsal en Atenas un telegrama, en el que dicho corresponsal insiste sobre las numerosas demostraciones de simpatía hacia Francia que se realizaron en Grecia el 14 de julio; pero hace constar la ausencia del Rey de todas las manifestaciones oficiales.

Marcha del Príncipe Andrés.—Atenas, 17. El Príncipe Andrés, hermano del Rey Constantino, cuya marcha había sido aplazada, ha embarcado hoy para Italia.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Una pregunta en la Cámara inglesa.—Londres, 17.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Bellairs preguntó cuál era el número de barcos ingleses, aliados y neutrales atacados por los submarinos alemanes en las aguas territoriales neutrales, particularmente en las costas españolas, y cuál es la acción que los aliados piensan emprender a este respecto. Lord Cecil respondió que más de 20 buques fueron atacados en aguas territoriales españolas desde el 1.º de abril, ignorando si estos incidentes también han ocurrido en las aguas territoriales de otros países neutrales. Agregó que se habían hecho las precedentes observaciones al Gobierno español, que aseguró al Gobierno británico que España haría todo cuanto pudiera para evitar la violación de su neutralidad.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado de las once de la noche: «Actividad de ambas artillerías en la región de Cerny-Ailles y en la meseta de California. En Champagne los alemanes han reanudado en el curso del día sus ataques al Norte del monte Tetón, y han conseguido poner pie en ciertos puntos en los elementos de trinchera que les habíamos arrebatado el día 14. La lucha de artillería sigue violenta en el sector del monte Alto, donde organizamos el terreno conquistado. Sobre la orilla izquierda del Mosa la operación que los franceses han ejecutado esta mañana en la región al Oeste de la altura 304 se ha desarrollado con pleno éxito. Después de una fuerte preparación de artillería, las tropas francesas se han lanzado, hacia las seis y cuarenta y cinco, al ataque de las líneas alemanas con un empuje irresistible. A pesar de la enérgica defensa de los alemanes, los franceses han reconquistado en algunos minutos las trincheras que los alemanes ocupaban desde el día 29 de junio. Siguiendo su avance, los franceses han asaltado y se han apoderado, tras viva lucha, de las posiciones alemanas situadas más allá. En un frente de 2.500 metros por ambas partes de la carretera de Esnes a Malancourt, la primera línea alemana, organizada defensivamente con cuidado muy especial, ha caído enteramente en poder de los franceses. Poco después la segunda línea alemana, tras un combate encarnizado, que ha hecho resaltar la impetuosa admiración de los soldados franceses, ha sido igualmente conquistada. En profundidad, el avance alcanza, próximamente, un kilómetro. El avance de la línea francesa va, por consiguiente, desde la extremidad Sudeste del bosque de Avocourt hasta las pendientes occidentales de la altura 304, pasando por el bosque de Comard. Varios contraataques verificados por los alemanes en el curso de la tarde han sido contenidos por nuestro fuego. Los alemanes han sufrido pérdidas muy elevadas. El número de prisioneros válidos, contados hasta ahora, se eleva a 425, entre los cuales hay ocho oficiales.»

Francia.—París, 17.—Comunicado oficial de Oriente: «La artillería enemiga bombardeó violentamente durante la noche las trincheras francesas en el frente del Vardar y al Noroeste de Monastir. Un ataque por sorpresa que el enemigo intentó contra las posiciones francesas de Cervenastena, fué rechazado, después de un vivo combate con granadas de mano.»

Inglaterra.—Londres, 17.—Oficial de esta noche: «Una operación de detalle ejecutada al principio de la mañana al Este de Monchyle-Preux nos ha permitido mejorar nuestra posición y hacer cierto número de prisioneros. Aunque molestados por las densas nubes y los fuertes vientos, nuestros aviadorez realizaron ayer excelente labor, en unión de la artillería. Además, arrojaron numerosas bombas sobre diferentes puntos de importancia militar de las líneas enemigas. En el curso de los numerosos combates aéreos que se libraron por la noche derribamos seis aparatos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas. Otros tres tuvieron que aterrizar con averías. Todos los nuestros regresaron indemnes.»

Inglaterra.—Londres, 17.—Ayer mañana, nuestras patrullas del mar del Norte divisaron cierto número de vapores alemanes; abrieron el fuego inmediatamente, viéndose obliga-

dos a refugiarse en la costa holandesa dos de ellos con graves averías producidas por nuestros cañones. Otros cuatro fueron capturados y remolcados a puertos ingleses con las tripulaciones de dos de ellos, pues las otras dos abandonaron los barcos. Los nombres de los barcos son: Pellworm, Brietnig, Mari-chern y Melsblumberg. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—En Occidente se luchó en la orilla izquierda del Mosa.

En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

Austria.—Viena, 17.—Comunicado oficial austriaco.—Frente oriental.—Cediendo a la presión de las tropas austroalemanas, evacuaron los rusos ayer la ciudad de Kalucz y orilla Oeste del Lomnitsa, siendo perseguido el enemigo por nuestras tropas. Al Sur de Kalucz se entablaron en algunos puntos vivos combates. Cerca de Brodziany fracasaron seis contraataques rusos ante la resistencia ofrecida por nuestras tropas, y cerca de Landestre y Nowicka logramos apoderarnos de algún terreno. Aparte de esto, no hay que señalar, tanto en el frente oriental como en el de Albania, nuevos reconocimientos.

Frente italiano.—Cerca de Colbricon, los italianos hicieron estallar una mina, cuya excavación fué ocupada por nuestras tropas.

Alemania.—Nauen, 17.—En el Atlántico han sido destruidos por los submarinos alemanes de nuevo varios vapores y veleros, entre ellos, el vapor inglés Thirby (3.000), con mineral; Matador (3.400), con carga general para Inglaterra, y velero inglés Lady of the Lake. Uno de los barcos hundidos llevaba maíz para Inglaterra. Cinco vapores de carga alemanes salidos de Rotterdam fueron atacados por la noche cerca de Egmond por fuerzas navales inglesas, y perseguidos, según hace constar la Agencia telegráfica holandesa, dentro de las aguas jurisdiccionales de los Países Bajos. Según informes oficiales holandeses, se componían las fuerzas navales inglesas de 19 a 20 torpederos y cazatorpederos. Cuatro vapores alemanes fueron echados a pique, tres encallados y otros dos llevados a Inglaterra. Inmediatamente salieron barcos de guerra holandeses de Nieupepied e Imuiden para el lugar de la ocurrencia. Las granadas inglesas cayeron muy cerca de la costa holandesa, dando varias hasta en territorio de este país, donde, entre otras cosas, cayeron también sobre el campamento de internados alemanes en Bergen. La Oficina de Correspondencia de La Haya comunica que se ha abierto una investigación oficial por parte de Holanda.

Rusia.—Carnarvón, 17.—Parte oficial ruso: «En la madrugada de ayer al Nordeste de Kalucz los alemanes emprendieron persistentes ataques, que fueron rechazados. Por consideraciones de carácter técnico los rusos que ocupaban la orilla izquierda del bajo Lomnica fueron trasladados a la orilla derecha, abandonando Kalucz y afianzándose en los vados de Lomnica. En la región de Novica, Lodziany Krassa, los rusos continuaron sus ataques con el fin de arrojar al enemigo al otro lado del Lomnica. Al anochecer el enemigo contraatacó en densas oleadas en la dirección de Serthoy-Kagnka, y rechazando a los rusos, ocupó la aldea de Novica; pero fué expulsado de ella otra vez al llegar nuevas reservas rusas. El enemigo sufrió grandes bajas en este ataque. En el frente rumano un destacamento ruso de 50 hombres ocupó la aldea de Dunaveec. De dos compañías enemigas que allí se hallaban, gran parte fué apresada y el resto huyó.»

ESTADO DEL TIEMPO

Ni el más ligero atisbo de un próximo cambio se deduce del estudio de la situación meteorológica. Las presiones atmosféricas quedan repartidas con uniformidad sobre la Península; en casi toda ella el cielo se mantiene despejado y encalmado el ambiente.

En Galicia y Cantabria se registran algunas lloviznas; pero tan insignificantes, que la mayor correspondiente a Santander, no pasa de un litro por metro cuadrado.

Las temperaturas más altas corresponden a Córdoba, Huelva y Sevilla, con 36 grados en la sombra; 35 en Murcia, Jaén y Cáceres, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: en toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 703,8 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 31,6; ídem mínima, 17,2; dirección del viento, vario; recorrido total, 111 kilómetros; velocidad máxima, 11 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

EXTRANJERO

Habla el conde de Romanones.—París, 17. «Le Matin» publica unas declaraciones del conde de Romanones al enviado especial de este periódico. «Venís de Barcelona—me dice el ex Presidente.—Es el punto en que se concentran todas nuestras miradas. ¿Qué va a ocurrir el 19? Creo que muy pocos diputados de otras provincias se presten a la manifestación proyectada. Puede darse por ello como conjurado todo peligro.» El conde habló de los directores del movimiento catalán, y a su entender el más peligroso no es Lleroux, sino Cambó. «La Monarquía—añadó—es necesaria en España. Su desaparición crearía un período de desorden sin nombre; debemos, pues, defenderla con todas nuestras fuerzas. Pero queda bien entendido que no puede tratarse de poder personal ni fiscalización. La Monarquía ha de ser democrática o no será.»

AVISOS UTILES

Las Píldoras Pink hacen los Buenos estómagos

Las dolencias y las alteraciones del estómago—falta de apetito, eructos, malas digestiones, acidez, etc.—, que tan profundamente afectan al estado general de la salud, en su mayor parte se deben al empobrecimiento de la sangre. En efecto, cuando por una causa cualquiera la sangre deja de tener la debida cantidad de glóbulos rojos, los órganos se hallan privados a su vez de los elementos que su nutrición requiere. De aquí la flojedad de sus funciones, de donde se deriva el desarreglo de todo el organismo. Por consiguiente, se explica muy bien que las Píldoras Pink, en cuanto reconstituyentes y regeneradoras de la sangre, disipen las dolencias y las alteraciones originadas en dicho empobrecimiento. De esto damos hoy nuevo testimonio, citando el ejemplo de D. Tomás Hernández, habitante en Madrid, calle de San Vicente, núm. 18, tercero derecha.



«A consecuencia de alteraciones gástricas—nos escribe dicho señor—llegué a encontrarme tan sumamente débil, que no podía dar un paso. Tomé no pocos reconstituyentes, sin lograr resultados apreciables. Al fin, comenzado el tratamiento de las Píldoras Pink, experimenté notable mejoría. Con gran rapidez fui recuperando el apetito, volviendo a ser normales mis funciones digestivas. Hoy he recuperado ya las fuerzas, pudiendo dar largos paseos sin fatiga ninguna. Declaro muy alto que a las Píldoras Pink debo un restablecimiento tan pronto y tan completo.»

Las Píldoras Pink, regeneradoras de la sangre y tónicas del sistema nervioso, siempre se emplean con eficacia contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias y demás padecimientos derivados de la pobreza de la sangre o de la debilidad de los nervios.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

LUETININA HÖHR ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de

MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c/c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima).

LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR, CADIZ

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royal). (Compañía García Ibañez).—Reestreno de la viejecita y la cara del ministro.—Exito de la gentil bailarina María Esparza.—Exito de la notable cancionista Salud Ruiz. Concierto por la banda de Ingenieros.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—El viernes: beneficio de María Esparza. MAGIC-PARK.—A las 10. La generala (dos actos).—Atracciones, recreos, intermedios por la banda.—Entrada, 50 céntimos. EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. Los cadetes de la Reina y El coloso de Rodas.—Todos los días, grandes partidos de pelota por señorías.—Entrada, 50 céntimos. CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10,30.—Los Casanuevas, la mejicana Nana, escultural tiradora; Los Turiddu, The Araluz, extraordinarios exóticos; Los clowns Angel, Julio y Lepart; el extraordinario número de miss Maxa y mi ter Arturo con cinco soberbios leones, las bellísimas danzarinas Empire Lirls, las oco Papillons, y el sensacional número de Mr. Wood con sus cuatro leones salvajes.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos. TRIANON-PALACE.—Cineógrafo selecto.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 6,40.

SALON DORE Sección continua.—Exito del regalo del dije-moneda.—Programa selecto. CINE IDEAL.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal.—Salón ideal.—Sexteto ideal.—Todos los días estrenos. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señorías, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves

Sólo la curan pronto y radicalmente las Jelloids de hierro de THE JELLOID Co., de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Las Jelloids hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas, 2,50 ptas. en almacenes de espeñíficos, farmacias y droguerías. Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos, Sebastián Tauter y C.ª, MONTERA, 44, MADRID

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



-¡Andal que esto mata el gusanillo...
-Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfianza del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot se propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseadis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al lado, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS
MEDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA
Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

FEKATINA

Sustancia del café, tónico estomacal, alimento de ahorro. Dep.: Jáuregui, O. Ave y C., Villafraña del Oria (Guipúzcoa).

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Telégrafo, 3, en el centro. S. A. LA VASCOGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Añezadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL SEÑOR DON ARSONIO MARTÍNEZ DE CAMPOS Y COLMENARES

ABOGADO
HA FALLECIDO EL 17 DE JULIO DE 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. L. P.
Su hermano, D. Ramón; hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 18 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Rodríguez San Pedro, 46 provisional, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

DUNLOP
LEGITIMOS PNEUMATICOS INGLESES
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

Tabletas Digestivas
MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS
MORÉLLO A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan.
Oficinas centrales..... 308
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 306
Idem Norte..... 301

Balneario de "La Isabela"
SACEDON (GUADALAJARA)
Especial para todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS. De 1.º de julio á 30 de septiembre.
AUTOMOVILES: De Guadalajara, días pares; de Huerta, jueves y domingos.
Agentes: ZARIQUIEGUI HERMANOS, Arenal, núm. 4.

AGENCIA DE PUBLICIDAD
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Picou, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Mopolos», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LINOLEUM
Persiana. Balde 3.000 piezas más barato que en España.—Auchillado y encañado de piezas. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.
TRANSPARENTES
Se liquidan todas las existencias á precios baratísimos, sotas y visillos, bastones dorados para cortinas, varillas para visillos y escaleras, bules, plumeros, baladoras, termos, jaulas, insecticidas varias marcas, cajas y cerraduras seguridad. Bateria de cocina. Fervetera. Caballero de Gracia, 28, frente al Casino Millar, y Corredora Baja, 10, frente á Lara.

JARABE GIBERT
y Grajeas AFRORESIOS SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DOBATEL, farmacéutico descubridor de LAS MITIGACIONES.
AUBREYER, Nécessaire-Lafitte, París.

ORO Y PLATA
Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. A. L., 2 al 5, y P.º de la Yndia, 31. Teléca.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

SE VENDE TRASPASA
Clasificación de sociedad, fábrica de material de construcción, modernamente instalada, en buen sitio, con importante elaboración. También se venden cuantos materiales elaborados y sin elaborar hay en la misma. Razón: Casa Martín, plaza de Herradores, núm. 12.

HEMIGRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Fídase en farm.

Conservadores!!
y enfriadores de viandas y bebidas son nuestros armarios frigoríficos, especiales, propios para establecimientos y casas particulares. Flambreras y cestas completas para viaje. Termos. Hamacas.—Utensilios de cocina.—Baños y duchas.—MARRAN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerú).

LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación completa. Preparaciones de análisis. Patente de material científico. Estévez y Jorja, Príncipe, número 7.—MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular por viaje, despacho, comedor, camas dormidas, madera, armarios luna, roperos, piano, pianola.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES
En San Sebastián, Pequeño hotel San Marcial, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, plácidas habitaciones con tiempo.

COMPRAS Y VENTAS
Compra muebles, pianos, máquinas Singer, colchones, etcétera. Valverde, núm. 35.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preservos de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, Chemnitz-Paris.

¡DIENTES COMO PERLAS!
«... porque te hago saber, Sancho, que la boca sin muelas es como molino sin piedra, y en mucho más se ha de estimar un diente que un diamante.»
Quien quiera tener en cuenta esta máxima de Cervantes debe usar los Polvos dentífricos Villegas, Caja, 1.ª Plaza del Angel, número 16; Alcalá, 72. Perfumería Gal é Inglesa, Carrera de San Jerónimo.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL
Para cumplimiento la voluntad del finado D. Enrique de la Peña y Huerta (q. e. p. d.), sus albaceas testamentarios enajenan en subasta extrajudicial dos participaciones indivisas, una de 189.586 pesetas en la mitad de la casa situada en esta corte y su calle del Arenal, núm. 4, y otra de 145.639 pesetas en la mitad de la ndm. 6 de la propia calle. El remate tendrá lugar á las once horas del día veintidós del corriente mes de julio, en el estudio del notario don Francisco María de la Vega (Carrera de San Jerónimo, número 51, piso principal derecha), donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones, todos los días no feriados, de diez á doce de la mañana. Madrid, 14 de julio de 1917.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BIJUTERÍA-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS
CONSULTAS
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.
ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.
OFERTAS Y DEMANDAS
Oférese señora para viajar Levante, Andalucía, Extremadura, artículos que convengan. Escribid, indicando artículo: Ortú, Altamira, 30, 2.º.
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 á 8.
El Caciue.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.
Dinero á comerciantes, industriales, participación negocio. Apartado 333.
Si usted desea un retrato magnífico, sencillo, que hoy mismo á Ros, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará completa.